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Mi sok? Mi kevés?
Az előző szám vezércikkében többek közön arról esen szó, hogy a térinformatikai piac nem fejlődik, a 
térinformatikai cégek bevétele összességében csökkent. Leírtam azt, hogy a hazai térinformatikai alkal
mazásfejlesztő cégek 2005-ban 4,5 milliárd forint bevételt realizáltak. Ez persze csak egy „csupasz” szám, 
s legtöbbünk ilyen összegeknél elbizonytalanodik, nem igazán tudjuk eldönteni, hogy ez most sok vagy 
kevés. Talán kicsit tovább jutunk, ha a térinformatika számszeríj eredményeit néhány más területről 
származó adattal hasonlítjuk össze. Figyelemre méltó tanulságokat lehet ez alapján levonni.

Nos, a szóban forgó pénz valamivel kevesebb, mint amibe a CBA Keres
kedelmi Kft. Alsónémediben épített, és nemrégiben átadott logisztikai 
központja került (4,5 milliárd Ft). Nemrégiben jelent meg a tőzsdei tár
saságok első negyedéves adatairól szóló jelentés. Az ebből származó adat 
szerint a Zalakerámia (4,56 milliárd), valamint a Synergon (4,54 mil
liárd) negyedévente bevételez nagyjából annyit, mint a magyar térin
formatika szakma egy évben összesen. A Fotex vagya Danubius viszont 
két hónap alatt jut ennyi nettó bevételhez, a NABI-nak pedig egy hónap 
sem kell hozzá. A TVK egy hét, az OTP négy nap, a Magyar Telecom két 
nap alatt kasszíroz ilyen bevételt, míg a Mól naponta másfélszer annyi 
pénzt vételez be.
Érdemes megnézni a tőzsdén kívüli társaságok pénzügyi adatait is. A 
napokban említette az egyik informatikai cég vezetője, hogy az éves be
vételük 16 milliárd forint, vagyis majdnem négyszerese annak, amit a 
teljes térinformatikai alkalmazásfejlesztői csoport produkált.
Félreértés ne essék, a számadatokat csupán a szemléltetés kedvéért idéz

zük. Nem is kell sokáig keresgélni ezeket. Elegendő nyitott szemmel járni, kicsit kérdezősködni, vagy 
beleolvasni az újságokba. Bármilyen összehasonlítást is nézünk, mindenből az jön ki, hogy a térinfor
matikai szakterület igencsak hátidra szorult. Ez persze önmagában nem volna baj, hiszen egy piac
gazdaságban nem minden iparág virágzik egyenletesen, vannak jól és kevésbé jövedelmező területek. 
A probléma csak az, hogy a térinformatika által elért eredmények igencsak távol állnak a szakterület 
társadalmi fontosságától.
Jó tudni azt, hogy mi mennyit ér. A világ minden egyes jelensége csak valami mással összehasonlítva 
értékelhető. Valaminek a szerepét, rangját, súlyát csak más adatokkal, tényekkel összevetve érthetjük 
meg. Egy ideig gyűjtögettem a különböző adatokat. Olyanokat jegyeztem fel, mint például azt, hogy a 
tél végi gazdatüntetés rendőrségi biztosítása naponta tízmilliót emésztett fel. Röpke fejszámolás után 
könnyen rájöhetünk, hogy a február 17-től március közepéig tartó demonstráció során a Felvonulá
si és a Kossuth tér rendőrségi felügyelete összességében több mint negyedmilliárd forintba került, és 
persze ez nyilván nem az összes költség, hiszen akár a gazdákat, akár az államháztartást nézzük, az 
egy hónapos demonstráció ennél lényegesen több pénzt emésztett fel. Hja - szokták erre mondani a 
demokrácia sok pénzbe kerül... 1 Ez rendben is van, a kérdésem csupán az, hogy amikor ekkorák a tétek, 
nem érné-e meg egy kicsit nagyobb törődés a technikai háttérrel? Hátha egy picit nagyobb odafigye
léssel egy sereg problémát meg lehetne oldani.
Kíváncsian vártam, vajon szó esik-e egy-egy, a témában érintett fórumon a mezőgazdasági támoga
tások informatikai hátteréről: az ortofotókról, a blokktérképekről, az űrfelvételekről, vagyis mindar
ról, ami lehetővé teszi egyáltalán a bevallások ellenőrzését és a kifizetés engedélyezését. Erről azonban 
e^y árva hang sem hangzott el, sőt voltak olyan pillanatok, amikor úgy éreztem, hogy maga a minisz
ter „sincs igazán képben".
Miközben hatalmas pénzekről is szó esik, ugyanakkor más helyen hatalmas hiányok vannak. Nagyon 
szűkösen csordogálnak az információk arról, hogy valójában mi mennyibe került. Vannak területek, 
melyekre elég jó rálátásunk van. Ilyen például a Nemzeti Kataszteri Program ügye, melyet az NKP 
Kht. valóban nagyon korrektül bemutat különböző konferenciákon. Más területekről viszont nem 
sokat tudunk. Egy-egy adat időnkét előkerül, de nem látjuk sem azt, hogy mire mennyit fordítottunk, 
sem azt, hogy mire kellene még több pénz, és az hogyan, mikor térülne meg. Egy-egy ügy kapcsán ér
dekes adalékok jutnak napvilágra.
Elhangzott nemrégiben, hogy csak a Takaros rendszer Oracle-licenceinek éves díja meghaladja a száz
millió forintot. Ám mindez eltörpül a Microsoft-licencek díja mellett. Következő számainkban talán 
ezekről is érdemes bővebben beszélni.
Egy vezércikkben természetesen csak felvillantjuk a problémákat, a részletes elemzés meghaladja a 
műfaj kereteit. Csak továbbgondolásra vetjük jel a kérdéseket, annak reményében, hogy közösen gon
dolkodva legalább részben választ tudunk találni a szakma legfontosabb dolgaira. Azzal is tisztában 
vagyunk, hogy ez egy nagyon bonyolult kérdéskör. A pénz - mint tudjuk - nem csupán mint bevétel 
vagy mint kiadás érdekes, a pénzt használjuk értékmérőnek is. Az állami adatpolitikára gondolok, 
amelynek során komolyan szóba kerül a közérdekű adatokhoz való hozzáférés joga, és az is, hogy ki fi
zesse mindennek költségeit. Olyan kérdések ezek, melyekkel bizonyára még jó sokáig lehet és kell is fog
lalkoznunk.
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Az Európai Bizottság május 18-án közzétette az IST 5. pályázati 
felhívását. Ez tizenkét stratégiai célt tartalmaz, költségvetése 638 
millió euró.
Az EU IST Pro a hazai szereplők további eredményes részvételé
nek elősegítésére, a Pro NMS projekt támogatásával 2005. jú
nius 15-16-án kétszer félnapos konzultációt szervez négy téma
körben az ott folyó projektekben részt vevő és a szakterületen is 
jártas szakértők közreműködésével.
A projektjavaslatok beadási határideje 2005. szeptember 21. 
Részleteket a http://fp6.cordis.lu/fp6/call_details.cfm7CALL_ 
ID=208 címen olvashatnak az érdeklődők.
A Finance-IST projekt támogatásával 2005. június 28-30. között 
szemináriumot rendeznek a projektek pénzügyi tervezésének és 
végrehajtásának kérdéseiről, ahol a hazai részvétel pénzügyi vo
natkozásaival is foglalkoznak majd.
Mindkét rendezvény az Infopark Rt. földszinti tárgyalójában 
lesz (1117 Budapest, Infopark sétány 1.). A konzultáció és a sze
minárium részletes programja a www.ist.hu/hirek honlapon 
olvasható. Ugyancsak itt találhatók azok a dokumentumok, me
lyek a projekt tervezéséhez eredményesen használhatók.

A felkészüléshez, projekttervezéshez és a pénzügyekkel 
összefüggő kérdésekben támogatást ad a projekt honlapja: 

www.finance-helpdesk.org
A rendezvények munkanyelve angol. A részvétel díjmentes. 

További felvilágosítást Bognár Vilmostól lehet kérni a 
vilmos.bognar@eu-ist.hu e-mail címen.

Térinformatikai rendszerek
* DigiTerra Map - 'professzionális' térinformatika

• Térképek előállítása, nyomtatása
• Topológikus térbeli műveletek
• Raszter feldolgozás, elemzés
• Terepmodell előállítás és 

3D elemzés
• Ortofotó készítés

* DigiTerra Expiorer -
terepi térinformatika

DigiTerra Informatikai Szolgáltató Kft.
1123 Budapest, Táltos u. 15/a, Tel.: 1/225-8173, 
Fax: 1/225-8174, e-mail: info@digiterra.hu

Világszerte folyik a felmérés

A légi és távérzékelési adattechnológia nemzetközi piacának szé
les körű felmérése folyik a NOAA megbízásából. A tanulmány
ban a politikai, gazdasági és műszaki trendek a távérzékelési 
iparra globálisan gyakorolt hatásának öt- és tízéves elemzése ol
vasható majd. A kutatás egyik kulcskérdésének megválaszolásá
ra az adatokat online kérdőíveken gyűjtik be az érdekeltektől. A 
világ minden részéről várják a szakemberek válaszait a felmérés
hez, egy-egy válaszadó akár többször is kitöltheti a kérdőívet a 
különböző tevékenységi területeinek megfelelően.

A kérdőívek termékfajták szerint különböző kérdéseket tártál 
máznák. így külön vannak választva a hagyományos kamerák 

kai, digitális kamerával, készült képek előállítói, felhasználói:J 
távérzékelt adatok kereskedelmi felhasználói, a szoftver- 
hardverforgalmazók, az űrfelvételek előállítói, az állami intéz 
mények, valamint a tudományos felhasználók. Az elemzési 
megbízott Global Marketing Insights, Inc. saját adatbázisát^ 

használva közel tízezer személyt kért fel a kérdőívek kitöltéséi 
de számított a távérzékelési adatszolgáltatók közreműködései’ 
is. Az adatgyűjtés május 31-én fejeződött be, a tanulmány var 

hatóan az év végén jelenik meg.

A Kerti s befejezte

í\ Kerti’s Kereskedelmi Kft. március l-jével megszüntette ő 
üzletágát, ezzel egy időben felhagyott minden GPS-eszköz 'ö 

galmazási, tanácsadási és támogatási tevékenységével. 
ATrimble Navigation a különböző termékcsoportjainak 
mazására és a hozzájuk tartozó szolgáltatások ellátására 

céggel szerződött le.
A geodéziai célokat szolgáló berendezések és a hozzájuk 
csolódó termékeknél a cég képviseletét a Geotrade Kft. l^111 
pest XIV., Kassay tér 17. - www.geotrade.hu) látja el a tova 
akban, míg a térképezéshez és a térinformatikához kötődő 

mékek az ESRI Magyarországhoz kerültek.

Olvasson bennünket 
az interneten is: 

www,teriiif0niw^
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Könyvek az oktatáshoz

A szegedi Műszaki Térinformatika Konferencián az L-Tér Infor
matika Kft. harminc „Térinformatika lépésről lépésre" című tan
könyvet ajándékozott a Szegedi Tudományegyetem Természeti 
Földrajzi és Geoinformatikai Tanszékének. A könyveket dr. Mu- 
csi László docens vett át Kozma Attila ügyvezetőtől az L-Tér Infor
matika kiállítási standján.

minden diák) számára ingyenesen

A tankönyvek hasznos 
segítséget nyújtanak a 
hallgatóknak a térin
formatika alapjainak 
gyakorlati elsajátítá
sában. Külön aktuali
tást ad az esemény
nek. hogy a Bendey 
PowerDraft térképező 
szoftver a hallgatók 
használhatóvá vált. A 

szoftver letölthető a Bentley honlapjáról, az alábbi címről: 
ttpV/www.bentley.com/en-US/Community/Academic/

^‘^eniic+Overview.hnn

Bentley Education NetWork (BEN) szerződéssel rendelkező 
iktatási intézmények minden hallgatójuknak ingyen és korlát- 

atl számban biztosíthatják a Bentley legtöbb térinformatikai 
szoftverét.

0Vabbi információ: L-Tér Informatika Kft., www.ltr.hu

ITR- és DAT-támogatás 
a DigiTerra szoftverekben

'g’Terra cég programjai 2005 májusától támogatják az ITR és 
11 a^atcsere-állományokat, melyeket a földmérés és az ingat- 

nyilvántartás használ. A DigiTerra Explorer program e két 
^Utumot közvetlenül tudja olvasni, míg a DigiTerra Map az 

Úí ármányokat importálja, és a topologikus szerkeze- 
^állományból rajzelemeket épít, és az adattáblákat is be- 

। ■ Az adattáblák az import után geoadatbázisban is elhelyez- 

importált állomány a DigiTerra Map-ben valós időben 
v 0 szerkeszthető, így a felhasználónak lehetősége
r 11 v°nalszerkesztésre, területdarabolásra, terület-körbejárás- 

* amint a fedvényezési műveletek elvégzésére.

Térinformatikai pavilon Párizsban

A maga nemében úttörőnek számító térinformatikai pavilonnal 
első ízben lesz jelen az ESRI és számos üzleti partnere a június 
13. és 19. között, a Le Bourget repülőtéren rendezendő, párizsi, 
negyvenhatodik nemzetközi légi parádén. A légi parádé, mely 
nagy múltra tekint vissza, hisz az elsőt 1909-ben rendezték, a re
pülés, a repüléstechnika és az űripar legjelentősebb nemzetközi 
rendezvénye több mint 1700 kiállítóval és közel kétszázötven
ezer látogatóval.
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A térinformatika egyre nagyobb szerepet kap a repülési szakem
berek között - indokolták az ESRI-sek a részvételüket. A térin
formatika a térbeliség kezelésével a légierők és a kereskedelmi 
repülés döntéstámogatói számára hatékony eszközt jelentenek 
a légi csapások megelőzésében. Ugyancsak egyre nagyobb szere
pe van e szakterületnek a repülési térképek és egyéb repülés
technikai információs termékek előállításában.
Az ESRI-sátor a védelmi és repülési alkalmazások széles körét 
fogja bemutatni az üzleti partnerek fejlesztéseivel együtt a légi 
hírszerzéstől kezdve a légi folyosók és repülőterek menedzselé
sén keresztül egészen a repülési térképekig.

Megváltoztatja-e a városokat 
a mobil térképezés?

Az online navigációt hasz
nálók számának növekedése 
vajon milyen hatással lesz a 
városok szerkezetére? Vajon 
a navigációs rendszerek és a 
PDA-k használata megvál 
toztatja-e a területhasznála
ti mintázatot? Ezt a kérdést 
a GISMonitor főszerkesztő

je tette fel. Várhatóan csökken az utcai portállal rendelkező üz 
letek értéke, és felértékelődnek azok a belső udvarok, eldugott 
utcácskák, ahol a parkolás biztosított az ügyfelek számára. Termé 
szeresen akkor, ha a navigációs rendszerekben benne lesz az 
adott iroda vagy üzlet helye és a legközelebbi parkolóhelyek is.
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Május végén jelent meg a Térképtár Kft. 
népszerű és több szakmai fórumon is (leg
utóbb a Digitális Magyar Térkép 2004 ver
senyen) elismert navigációs szoftvere, az 
Útlnfó 1.8-as, PDA-n futó verziója. Az új 
verzió idei megjelenése több mint féléves 

fejlesztés eredménye, amely során a navigációs szoftver, megőriz
ve az előző 1.4v előnyeit, több új funkcióval bővült. Az új verzió 
a településen belüli navigációt, POl-tárat (point of interest - ér
dekes helyek), hangos navigációt, frissített térképeket, könnyített 
felhasználói felületet, újratervezési funkciót is tartalmaz. Emellett 
természetesen továbbra is a legnagyobb magyarországi digitális 
térképi adatbázist adja meg a felhasználóinak - 4383 hazai tele
pülés és településrészlet utcaszintú térképét, útvonal-optimalizá- 
cióval és objektumfelvétellel együtt. Az új verziónak létezik egy 
termékcsatolt verziója is, azaz minden hazai ASUS PDA mellé az 
Útlnfó Médium 1,8v-ját is megkapják a vásárlók.

Új szolgáltatás a GeoXfejlesztésében

Ma már a magára valamit adó és kiterjedt értékesítési hálózat
tal rendelkező cég a weboldalán nemcsak az egyes értékesítési 
helyek címét adja meg, hanem lehetőséget kínál a felhasználók
nak arra, hogy a tartózkodási helyükhöz legközelebbi boltot, 
szervizt, bankfiókot stb. könnyen megtalálják - vallja Prajaer 
Tamás, a GeoX Kft. ügyvezetője. Ehhez készítették el az osztrák 

Wigeogis céggel közösen a legújabb szolgáltatásukat, a Next- 

Door-t.
A NextDoor segítségével bármely magyarországi címhez kike
reshető az adott hálózat legközelebbi értékesítési helye. Nem
csak a hely címe található meg az adott honlapon, hanem tér
képen megjeleníthető, kinyomtatható, sőt a gyalogos és gépko 
csi-közlekedéshez is megtervezhető az odavezető út Ez az inter
aktív megoldás többet nyújt, mint a hagyományos statikus tér 
képek. A dinamikus térképek segítségével a felhasználó nemcsak 

azt tudja meg, hogy hol található egy szolgáltatási pont, hanem 
az általa megadott címhez legközelebbi három közül választhat 
A térképbe belenagyíthat, illetve kicsinyítheti azt a megközelíti 

si lehetőségek jobb áttekinthetőségéért.

A Kolibri-család újabb tagja

A mobilkommunikáció rohamos terjedé
se a cégeket új termékek piacra dobására 
ösztönzi. Az InterMap Kft. a szállítás, a 
helyszíni munkavégzés terén a munkafo
lyamatok hatékonyabb ellenőrzésére és 
irányítására fejlesztette ki a Kolibri Trans-

Controlt. A rendszer célja, hogy a legkorszerűbb technológiai
triót - a műholdas helymeghatározást, az internetet és a GSM- 
et - felhasználva gazdaságos megoldást nyújtson. A nyolcadik 
Műszaki Térinformatika Konferencián bemutatkozott alkalma
zás többek között a szállítmányozással, gyűjtő- és elosztójárat
tervezéssel és optimalizálással, intelligens térképi járműkövetés- 
sel és navigációval, sőt raktárkezeléssel és a mobil munkavégzés 
ellenőrzésével kapcsolatos vállalati folyamatokban használható. 
A Kolibri TransControlt nemzetközi szabadalom is védi.

Állagmegóvás és kockázatelemzés

A Geometria projektje, a „Hálózati rehabilitációtervező eszköz ki
fejlesztése közművállalatok számára” a GVOP 2004. évi 3.1.1 Al 
kalmazott Kutatás-fejlesztési Programja keretében alapvetően új 
elméleti alapokra helyezi az állagmegóvási munkák tervezését. A 
közműveknél rendelkezésre álló műszaki szempontokra épülő 
szoftveralkalmazásokat kockázatelemzéssel egészíti ki, és kialakít 
egy új, komplex tervezőeszközt. A kockázatelemzéshez fuzzy logi
kán alapuló szakértői rendszert kíván létrehozni. Szakmai partner
ként a BMF Távközlési és Médiainformatikai Tanszék Intelligens 
Rendszerek Laboratóriumát vonták be a projekt megvalósításába. 
A laboratórium hosszú kutatási múlttal rendelkezik a témában, 
vezetője a Fuzzy Rendszerek Nemzetközi Szövetségének választott 
elnöke. A laboratórium munkatársainak szerepe a projektben az 
alap- és részben az alkalmazott kutatás-fejlesztési feladatok elvég 
zése. A projekt tervezett költségvetése 35 millió forint.
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Ahhoz, hogy a felhasználó weboldalán igénybe vegye a 
Door szolgáltatásait, nem kell beruházásokat végeznie. A sz" 
séges hardvert, szoftvereket, hálózati hozzáférést, térképi a^ 
bázisokat és térinformatikai szakértelmet a NextDoor csap*11, 

' *í biztosítja napi 24 órán keresztül. A felhasználónak csak az 0 
kesítési hálózat címlistáját kell megadnia, és a weboldal m^1 
lenésével kapcsolatos elképzeléseit meghatároznia. A több1 

szolgáltató feladata.

VÁRJUK ÉSZREVÉTELEIKET1.

Lapunk Önökért, az Olvasókért 
szül. Örömmel fogadunk mindene , 
revételt, kiegészítést, hozzász® 
írásainkhoz. A leveleket gondosa11 ( 
olvassuk, és figyelembe vessz0, 
további munkánk során. Minél 
hozzászólás érkezik, annál él0'^ 
rűbb, elevenebb, informatívabb 

a következő szám.

Hozzászólásaikat e-maib011 

várjuk a 
terinformatika@axelero- 

címre



Erősek vagyunk a jövő latolgatásában 
- gyengék az összefogásban
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Havass Miklós érdekes ember. Öröm egy-egy elő
adását meghallgatni, továbbgondolásra méltó gon
dolatokat lehet mindig hallani. Két aktualitása is 
^an a mostani interjúnak: részint a nemrégiben el
nyert magas állami kitüntetés, a Magyar Köztár- 
sasági Érdemrend Tisztikeresztje, részben az, hogy 
immáron ő tölti be a Hungis Alapítvány elnöki tisz
tét. A többi az interjúból kiderül...

Havass Miklóst a közvéle
mény két szerepkörben is 
megismerte. Egyrészt mint 
a társadalmi méretekben 
gondolkodó szakmapoliti
kust, másrészt mint egy 

nagy informatikai cég veze
tőjét. Kézenfekvő a kérdés, 
nogy vajon minek tartja in
kább magát: „ideológus
nak" vagy „menedzsernek”?

életfeladat szerintem, meg- 
rri^ri1i környezetünket - ma- 

। n lehetőségeinket -, kor- 

s eze^ ismeretében, 
életre szóló elszánással 

□ ^'^tani. kibontani ma 
in,11 , 01 ónkból, társadat 

reil i azt" am' beHHÜfk
8V|1' amire „hivatottak va- 
sáp 1 lehetőségeket való-

‘ J váltani] Ez a mi dől 
mmu Új
^at’ Vat“SOm sprint tehát 
^serh' Vagyok- 'RY a mene 
nijnt et’ lmomra nem több, 
sz0| '^"'ika, eszköz a lentiek 
a /e ' ‘"''l’an, nem több, mim 
dás aees ^essége, az írástu 
Vo^^d készsége. Ami 

sáti >L . ' az a távlat alakká
•ehetősége, a stratégia.

Ami kevésbé, az a taktika. S 
amiben kifejezetten ügyetlen 
vagyok, az a napi érdekérvé
nyesítés. Talán ezért is van, 
hogy a korábban általam veze
tett vállalkozások sikeres, 
hosszú távú, nagy túlélők, ám 
általában nem jellemzően a 
napi lehetőségeket megraga
dó, pillanatnyilag tündöklő 
sztárvállalkozások.

I
 Március 15-én magas álla

mi kitüntetést kapott. Mit 
jelent ön számára a tiszti
kereszt?

Az előbbiekből következik, 
hogy az életstratégia véghezvi
tele alapvetően nem függ a 
külső elismerésektől. Annak 
értékét, fedezetét az a komoly 
elszánás és erőfeszítés adja, 
ami mögötte áll. Mint szub
jektumnak természetesen jól
esik az elismerés, pláne egy 
nemzet nevében adott elisme
rés, ami arról szól, hogy észre
vették azt, amit komolyan vé
geztem. Egyben megerősít ab
ban, hogy a munkám iránt 
van fogékonyság.

A Nemzeti informatika 
stratégia (NIS) első válto
zata - amely az ön kezde
ményezésére és vezetésevei 
született - immáron tíz éve 
készült. Azóta a NIS-nek 
újabb „mutációja" van - 
ha szabad így fogalmazni 

amit MITS-nek nevez
nek. Meg lehet-e vonni ezek 
mérlegét? Lendítettek-e az 
országon? Ki tudtuk-e 
használni az ország javára 
az információs társada

lomba való átmenet adta 
lehetőségeket?

A Nemzeti informatikai straté
gia mindmáig több országos 
stratégia kiindulópontja, ere
dete. A legutóbbi változat a 
MITS (Magyar információs tár
sadalom stratégiája), az IHM 
koordinálása alatt készült Je
lenleg pedig a 2007-13 közötti 
időszak tervezése folyik, a 
Nemzeti fejlesztési terv kereté
ben. Az eredeti elképzelések kö
zül sok megvalósult így pél
dául maga az informatika irá
nyítási rendszere, vagy a széles
sávú kutatói hálózat Az elkép
zeléseket általánosan azonban, 
valljuk be, nem sok sikerrel kö
vették a pragmatikus tettek. így 
a korai előretörés helyett a 
stagnálás, sőt a hátrébb csúszás 
következett be.

Mi lehet ennek az oka ?
Országos méretekben erősek, 
intelligensek vagyunk a jövő la
tolgatásában, elképzelésében, 
de gyengék a jelen feladatainak 
módszeres megvalósításában s 
az ehhez szükséges összefogás 
megszervezésében. Hiányzik az 
országos szintű komoly elszá
nás s a napi tevékenységek, fel
tételek alárendelése hosszú tá
vú céljainknak. A szabad képze
let szülte lendületes cselekvést 
kiszorítja az apró, egyéni érde
kek mentén történő körmön 
font egyensúlyozgatás.

Hatalmas rálátása van az 
IT-szektor helyzetére, fejlő
désére. problémáira, társa
dalmi-gazdasági szerepére. 
Mennyiben illeszkedik bele 
ebbe a képbe a térinforma
tika? Vannak olyan specifi
kumai, melyek eltérnek az 
informatika általános jel
lemzőitől?

Az informatika, végső egysze
rűsítéssel, az információk fel 
dolgozásának automatizálását 
jelenti. Köznapi életünk ese
ményeit meghatározó legfon 

tosabb koordináták: az idő és 
a hely. Nem véletlen, hogy 
személyes életünk legfőbb in
formációszervezési, tárolási el
ve a naptár köré szervezett 
elektronikus napló. A társada
lom életének napi eseményei, 
funkciói viszont helyhez, hely 
által meghatározott „közössé
gekhez" kötődnek, térhez köt
hető, térre fűzhető informá
ciók. Ez a térinformatika. Ezt 
még egy gondolattal egészít
sük ki. Az ember a kapcsolatot 
a világgal érzékszervei útján 
tartja. Érzékszervei közül is ki
emelkedik hatékonyságában a 
látás. Különösen jó hatással 
dolgozik akkor, ha munkájába 
a vizuális eszközöket bekap
csolhatja. Márpedig a térinfor
matika a helyhez kötött infor
mációkat legtöbbször grafiku
san, térképen jeleníti meg, s 
ezzel fokozza kiértékelésük, így 
a tervező, szervező, megisme
rő munka hatékonyságát Eb
ben az értelemben viszont a 
térinformatika számítógépes 
grafika, illetve multimédia.

I
 Mikor találkozott először a 

térinformatikával? Milyen 
benyomást tett önre ez a 
technológia?

A térinformatikával részben a 
szakirodalomban, éppen Tom- 
linson munkái kapcsán talál
koztam, részben az ÁSZSZ-nél 
figyeltem meg a térképészeti 
digitalizálási munkákat, rész
ben a Hungis tevékenységébe 
való bekapcsolódás során szem
besültem a hazai fejlemények
kel, részben egy kanadai üzleti 
út alkalmával fedeztem fel, 
mennyi üzleti, tervezési fel
használása, kapcsolata van. De 
a döntő hatás, látvány kétség
telen a térkép digitalizálás volt I Nemrégiben a leköszönő

Denekői Ákos utódaként a 
Hungis Alapítvány kurató
riumának elnöke lett. Ho
gyan látja, ebben a pozíció-
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bán mit tud tenni a hazai 
térinformatika fellendíté
séért!

Azt gondolom, hogy mint szá
mítástechnikus kapcsolatokat 
tudok találni az informatika 
egyéb területeivel (közös ren
dezvények stb.), mint K+F- 
szervezéssel, innovációval fog
lalkozó értelmiségi helyet, 
kapcsolatokat kereshetek a tér
informatika számára az inno
vációs körben. Mint az ország 
jövőjével foglalkozó stratégiák 
egyik szakértője helyet találha
tok a térinformatikának a jövő 
elképzeléseiben. Erre, úgy lá
tom, komoly esélyek vannak.

Az utóbbi időben egyre 
gyakrabban kerül szóba a 
nemzeti téradat-infrastruk- 
túra kérdése. Az infrastruk
túra fejlesztése azonban 
drága dolog, és az állami 
költségvetésből egyre nehe
zebb pénzt kihasítani olyan 
közérdekű feladatokra, 
mint például a topográfiai 
térképek felújítása. Van
nak-e olyan általánosítha
tó tapasztalatok az infor
matika terén, amelyek a 
térinformatikánál is fel
használhatóak lehetnének! 

A közösséget érintő informá
ciók összegyűjtése, azok hozzá
férhetővé tétele, az elektroni
kus közművek megszervezése, 
fenntartása az állam alapvető 

feladata. Minőségük megszab
ja közérzetünket (a demokrá
cia, az egyenlőség alapjait érin
tik), versenyképességünket Az 
államot azért tartjuk fent, 
hogy megoldja a köz - egyéni
leg hatékonyan megoldhatat
lan - problémáit Ezért a kér
dés a feltett formában talán 
nem is találó. A téradatok szol
gáltatása kötelező állami fel
adat, nem pedig szabadon vá
lasztott Az persze más kérdés, 
hogy a mindenkori állam gaz
dasági lehetőségei behatárol
ják azt, hogy kötelezettségei
nek milyen szinten tud eleget 
tenni. Itt helye van a vitának, 
prioritásoknak. A konkrét eset
ben azonban, régen vallom és 
hangoztatom, hogy racionális 
adatgazdálkodással (állami 
párhuzamosságok oldásával, a 
közadatok szolgáltatásának 
szabályozásával, ellentétes in
tézményi érdekek harmonizá
lásával) a rendelkezésre álló 
források elegendőek volnának 
a feladatok megoldására.

A gazdaság szereplői, az ál
lamigazgatástól a vállala
tokon keresztül a magán
személy ékig abban érdekel
tek, hogy a területi infor
máció minél olcsóbb, sőt ha 
lehet, ingyenes legyen. Az 
adat-előállítók pedig arra 
hivatkoznak, hogy az ada
tok előállítása és karban

tartása nagyon sokba ke
rül, és nekik a bevételeikből 
kell ezt finanszírozni. Úgy 
tűnik, mindkét félnek iga
za van, miközben a digitá
lis térképek ára magas ma
rad, és ez a további fejlesz
tések gátja. Megítélése sze
rint hogyan lehetne a leg
nagyobb társadalmi ha
szonnal kikerülni ebből a 
csapdából!

A probléma valóban Janus-ar- 
cú. Egyfelől a piacgazdaságban 
minden jó minőségű termék
nek ára van. Költsége van az 
adatgyűjtésnek, adatkezelés
nek és a szolgáltatásnak is. 
Elég egyszerű kalkulációs sé
mák vannak egy termék beke
rülési költségének, illetve árá
nak kiszámítására. Másfelől 
azonban a helyi, magyar nyel
vű információk potenciális 
piacának nagysága nem túl
zottan nagy, a piac fizetőké
pessége elég alacsony. E két ol
dal által meghatározott árszin
tek nem állnak közel egymás
hoz! A mindenkori magyar in
formatikai stratégiáknak egyik 
központi kérdése az, hogy a 
magyar tartalomszolgáltatás
nak ezt az ellentmondását mi
lyen eszközökkel tudja oldani. 
Ez központi, stratégiai kérdés 
az információs társadalom ki
alakításában. A jelenlegi elkép
zelések, sajnos, e területen 

nem tartalmaznak markáns 
gondolatokat! Mint ahogy 
nem segíti elő a költségek ra
cionális csökkentését az elekt
ronikus állam- és közigazgatás 
átszervezésében tapasztalható 
téblábolás sem. Persze tudom, 
óriási érdekek konfliktusairól 
van szó. Ám a másik oldalon a 
tét a magyar jövő. Úgy gondo
lom, e dilemma oldásában 
szükség lenne a polgári-civil 
szféra erőteljes, változást ki
kényszerítő nyomására, haté

kony érdekérvényesítésére.
A Térinformatika szaklap 
elemzése térinformatika te
rén a 2003-as évre piacszit' 
kiilést mutatott ki. Rendel

kezik-e valami összehason
lítással - akár számszerű 
adattal, akár szubjektív vé
leménnyel - arról, hogy a 
magyar IT-iparág, vájj 
hogy konkrét példát néz

zünk, a Számaik tevékeny
ségében is megfigyelhető4 
hasonló jelenség!

Az informatikaiszolgáltatas- 
ipar Magyarországon ma na
gyon nagy mértékben álla'11' 
függő. A történelmi-gazdasaf!1 
fejlettség jelenlegi fokán és ú1 
rülményei között az ICT-fotga 
lom nagy, egyes jelzések 
rint körülbelül 40 százalék 
közvetlen állami megrendeld 
bői ered. Az államházű^ 

szétzilált állapota viszont 
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Maplnfo Professional
a világ vezető
asztali térképező rendszere
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iCT-költéseket (elsősorban be
ruházásokat, fejlesztéseket) je
lentősen csökkenti. Azt hi

szem, általánosan ennek hatá
sát érzékeli az iparág. Ehhez 
hozzájárulhatott az exportáló 
vállalkozásaink esetén az elekt
ronikai piacok bővülésének a 
világgazdaságban is megfigyel 
hető időlegesen visszaesése. A 
konkrét gazdasági szereplők 

Persze konkrét szituációkkal 
szembesülnek. Ami a Számal
kot illeti, nálunk az eszközfor- 

S^lom, a rendszerintegrálás 
volumene jelentősen bővült, 

az oktatást viszont elérte az 
előre várt negatív demográfiai 
hullám, a tanulók száma né
mileg csökkent.

Elfogadjuk, hogy a műszaki 
haladás során pénzt kell for
dítani a kutatásra, fejlesz
tésre, oktatásra. De emellett 
sorra szűnnek meg a mű
szaki lapok, mások pedig 
csökkentik a megjelenési 
gyakoriságukat. Megítélése 
szerint kell-e és lehet-e tenni 
valamit ezen a téren?

Meg kell tanulnunk, hogy a 
termékeknek, így a lapoknak is 

költsége, ára van. Hozzá kell 
szoknunk, hogy a nemzetközi 
versenyben tőkeszegénynek 
számító hazai vállalkozások 
költségérzékenyek, „még a la
pokon, hirdetéseken is spórol
nak”.
Magyarországon élünk, s éle
tünkre döntő jelentőséggel 
bírnak azok az események, 
melyek itthon, velünk történ
nek. Ezért a hazai hírforrások
nak fontos információközvetí
tő feladata van. Nagy szerepe 
lehet a szaklapoknak a közvé
lemény formálásában, a pol

gári-civil szférának, közösség
nek az alakításában. A szakla
pok fontos küldetése a közös 
„szaknyelvünk’' folyamatos al
kotása, alakítása. Nyelv nélkül 
nincs kultúra, kultúra nélkül 
nincs közösség, mert nincs mi
ről beszélni, vitatkozni, emlé
kezni. Fontos tehát a magyar 
szakirodalom fenntartása, a 
mecénások: egyének, vállala
tok, közösségek és az állam 
együttes erőfeszítésének kö
zös, aktuális dolga a piac folya
matai mellett.

Szabó Szilárd
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Van ellenszer
Több térinformatikai adatszolgáltató érezhette már 
kiszolgáltatottnak magát az adataikat jogtalanul 
használókkal kapcsolatban és azokkal a versenytár- 
S(lkkal szemben, akik az adatok hitelességének, 
Párosságának megkérdőjelezésével kívánták üzleti 
Pozícióikat megnyirbálni. Felmerült, hogy szükség 
enne egy jogvédő fórum létrehozására. Vagy talán 

^Sy meglévőhöz kéne csatlakozni? Az Adatbázis 
Vérzői Jogvédő Egyesület egy lehetséges alternatíva

Sas Tibort, az egyesület főtitkárát kértük meg, 
w8y mutassa be az egyesületet.

Szerzői 
pillét (AJE) 19%.ban a|a 

Szöv^Masv‘,r Tart‘^ 

sá^l (Matisz) támogatá 

°^an ■ az A)E
?et képviseleti szerve 
san । 10 lnilukn hivatalo- 
AzJ^^atja adatbázisát. 
EiteleJ 3Z'S ^ajdonosa olyan 

s tanúsítványt kap, mely 

lyel egy esetleges későbbi jogi 
eljárás esetén is helytállóan bi
zonyíthatja adatbázisa eredeti
ségét.

Mi az egyesület célja?
Az Adatbázis Szerzői Jogvédő 
Egyesület célja hivatalosan az 
adatbázisokat létrehozó és 
működtető szervezetek és sze
mélyek jogainak és érdekeinek 
képviselete. A gyakorlatban a 
célunk tagjaink munkájának 
és üzletének segítése (tanács
adás, védelem, marketing, lob
bi), a hazai jogszerű tartalom 
gyártás, terjesztés segítése és a 
fogyasztás előmozdítása, a 
DRM (Digital Rights Manage 
ment) technológia, valamim 
szabványos tartalomkezelő el 
járások (például Digital Object 
Identifier) elterjesztése. Ezek 
ben a munkákban a Matisz 
nagyon komoly segítőtársunk.

Kik lehetnek a tagjai?

Bárki, aki az egyesület céljait 
elfogadja, és akit a tagság is el
fogad.

Hogyan lehet egy adatbázis 
jogait védeni?

A „jelentős ráfordítással” létre
hozott adatbázisokat a tör
vény védi, a „szerző" jogai ele
ve törvényileg garantáltak. En
nek időnként azért jogi úton 
érvényt kell szerezni. Jogá
szaink segítenek ebben - de 
mi inkább elsimítani szereljük 
a konfliktusokat, és kölcsönö
sen előnyös kompromisszu
mokat ajánlunk a feleknek 
jogvita esetén. Fontos megje
gyezni, hogy vannak ma már 
technológiai megoldások is, 
melyek a digitális tartalom il 
letéktelen felhasználását (má
solás, nyomtatás, módosítás) 
megakadályozzák, illetve a fel
használás mennyiségét (pél
dául nyomtatás) mérik.

Mit tud tenni az AJE az il
letéktelen használat, hitel
rontás ellen, tud-e minősí
tést adni?

Segítünk megoldani a techno
lógiai védelmet, és képviseljük 
az érdekeket a megfelelő fóru
mokon. Tagjaink nagyra érté
kelik, hogy elkezdtük felépíte
ni és hirdetni a hazai, pro
fesszionális „adatbázisok adat
bázisát’’. Ez komoly szakmai 
kihívás is: objektív ismérvek 
alapján minősítjük a hazai 
adatbázisokat, hogy a pro
fesszionális és nagyfelhaszná

lók (külkereskedők, marke
tingcégek stb.) nálunk megta
lálhassák a ténylegesen jó mi
nőségű, hiteles adatbázisokat 
és adatokat Ez tagjainknak ko
moly üzleti lehetőségeket je
lent. Most tartunk körülbelül 
a munka felénél.

Mi a helyzet az internetes 
adatbázisok, az interneten 
publikált adatok jogaival? 

Az internetes tartalmakat meg
nézhetjük, de a jogosult enge
délye nélkül másolni, többszö
rözni, publikálni már nem sza
bad őket. Számos mozgalom 
létezik az interneten publikált 
tartalmak felhasználásának 
megkönnyítésére, ezekhez sok
szor mi is csatlakozunk (pél
dául Creative Commons). Tag
jaink érdekeit ez ügyben is kép
viseljük a jogalkotók felé. A di
gitális tartalom védelméhez el
engedhetetlen a védeni kívánt 
tartalom azonosítása. Ehhez 
azt a - az EL) tagországaiban is 
széles körben ismert és hasz
nált - Digital Object Identifiert 
(DÓI), a szabványos nemzetkö
zi azonosítót honosítjuk meg, 
amelyet elsősorban digitális 
tartalmak azonosítására (adat
bázisok, weboldalak, könyvek, 
folyóiratok, kormányzati doku
mentumok, fotók, oktatási 
anyagok stb.) dolgoztak ki. Re
mélem, hogy egyre több térin
formatikai tartalomhoz is re
gisztrálnak a közeljövőben di 
gitális objektumazonosítót.
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Internetes „vonalkód” - már Magyarországon is!
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Az interneten elhelyezett dokumentumokkal kap
csolatban nagy probléma, hogy amikor valami ok
ból a webcímük megváltozik, azok a hivatkozások, 
amelyek az adott állományra mutattak, nem köve
tik a változást, és csak a rendszerüzenetet kapjuk a 
kívánt mű helyett. Erre ad reális megoldást az új 
digitális objektumazonosító.

A digitális objektumazonosító 
(DOl) nem webcímet, hanem 
tartalmat azonosít. Ez azt je
lenti, hogy az adott digitális 
mű akkor is biztosan megta
lálható az interneten, ha an
nak URL-címe megváltozik. Ez 
várhatóan fellendíti a digitális- 
tartalom-kereskedelmet.

2004: hetvenmillió 
internetes keresés 

a könyvpiacon

A 2004-es év óriási előrelépést 
jelentett a digitális objektum
azonosító használatában, első
sorban a könyvkiadás és -ter
jesztés terén. A CrossRef, egy 
kiadókból álló nonprofit szer
vezet felmérése alapján a tava
lyi évben több mint 13 millió 
DOl-t rendeltek könyvekhez, 
folyóiratokhoz, publikációk
hoz világszerte. Ez 40 százalék
kal több, mint 2003-as adat. A 
DOl-val történő elérések szá
ma elérte a 70 milliót: ez a ki
emelkedően magas érték an
nak köszönhető, hogy 60 szá
zalékkal több felhasználó kere
sett DO1 segítségével könyvet, 
folyóiratot, publikációt tavaly 
az interneten. A CrossRef tagja 
a magyar Akadémiai Kiadó is. 
A dollármilliárdos Bili Gates 
egyik vállalkozása, a Corbis 
2002-ben csatlakozott a digi
tális objektumazonosítót re
gisztrálók táborához. A világ 
jelenlegi legnagyobb, közel 65 
millió művet számláló digitá
lisfotó- és -kép-ügynöksége 
képanyagokat értékesít az in
terneten, jelentősen meg
könnyítve a kiadók, oktatási 
intézmények és számos sajtó

orgánum igényeinek kielégí
tését. Mindemellett a műked
velő felhasználók is szabadon 
válogathatnak a világhírű 
festmények, grafikák és díj
nyertes művészek digitális 
művei között. „A DÓI a legha
tásosabb és költségkímélőbb 
eszköz arra, hogy egyidejűleg 
védjük, hatékonyan reklá
mozzuk, és széles körben elér
hetővé tegyük digitális tartal
munkat" - nyilatkozta Piper 
Carr, a Corbis üzletfejlesztési 
igazgatója.
Az International DO1 Founda
tion megállapodott az EU pub
likációs irodájával (OPOCE), 
hogy digitális azonosítókat re
gisztrál az EU hatvankét szer
vezete számára, és DOl-t fog 
használni az összes dokumen
tumánál többek között az 
Európai Parlament, az Európa 
Tanács, az Igazságügyi Tanács, 
a Gazdasági és Szociális Bizott
ság, a Regionális Bizottság és 
az Európai Központi Bank. 
Egyébként az OPOCE doku
mentumai húsz nyelven jelen 
nek meg.
Az internet megjelenésével és 
a digitális tartalom rohamos 
elterjedésével felbukkantak az 
illegális felhasználók, kalózok 
is, akik komoly anyagi károkat 
okoznak a témában nem kel
lőképpen jártas alkotóknak, 
tartalom-előállítóknak. Dombi 
Gábor, az Informatikai Érdek
egyeztető Fórum főtitkára sze
rint elsősorban a magyaror
szági hozzáálláson kellene vál
toztatni, a szerzői jogrendszert 
kellene igazságosabbá tenni. 
Az Inforum főtitkára szerint a 
digitális jogkezelés bevezetése 

csak elhatározás kérdése, hi
szen a szerző és a felhasználó 
között minden lehetőség meg
van a kétoldalú kommuniká
cióra. Gyenge Anikó, az Igazság
ügyi Minisztérium szakértője 
ellenben úgy vélekedik, hogy 
nemcsak a sok szereplő és a 
még kialakulatlan jogi környe
zet, hanem a műszaki, techni
kai hiányosság is hátráltatja a 
hazai helyzet átláthatóbbá té
telét. Az alkotók vonakodnak 
attól, hogy műveiket az inter
neten is közzétegyék, mert 
sokszor nincsenek tisztában 
saját jogaikkal a műre és an
nak felhasználási módjaira vo
natkozóan. Pedig az ő kizáró
lagos joguk a többszörözés, és 
ők szabhatják meg azt is, hogy 
kinek adnak erre engedélyt. A 
digitális jogkezelés bevezetésé
vel ugyanakkor megszűnhetne 
a reprográfiai díj is. Digitális 
művek archiválására már itt
hon is van lehetőség, az így 
hozzáférhető digitális gyűjte
mény anyagai egyelőre azon
ban csak tudományos kutatás
ra, egyéni tanulásra használ
hatóak.
Mit tehet az a szerző, aki a tár
sadalom érdekét szolgálva mii 
vét nonprofit vagy oktatási cé
lokra, vagy egyszerűen csak 
korlátok nélküli felhasználásra 
szeremé bocsátani, hogy azt 
minél szélesebb körben megis
merhessék az érdeklődők'1
A válasz: a Creative Commons, 
egy nemzetközi kezdeménye
zés, amely azoknak a szerzők
nek kíván nagyobb szabadsá
got adni, akik bizonyos jogo
kat át szeremének engedni a 
felhasználóknak (ide tartozik 
például a nonprofit célú sza
bad felhasználás, származta
tott művek létrehozásának en 
gedélyezése vagy tiltása, ere 
deti műre vonatkozó jogok 
átszármaztatása új művekre 
stb.).
A Creative Commons lehetővé 
teszi, hogy a szerző a saját mű 

veivel kapcsolatos jogokat ru 
galmasabban, szabadabban 
kezelhesse, úgy, hogy nem kell 
tartania a piacvesztéstől, hi 
szén a kereskedelmi jogokat 
magánál tarthatja. A tartalom 
előállítója olyan univerzális 
útmutatót és ábrákat rendel 
hét a tartalomhoz, amelyek 
egyértelművé teszik a felhasz 
náló számára, hogy mihez van 
joga az adott alkotással kap 
csolatban (például másolhat 
ja-e, terjesztheti-e, profitál 
hat-e belőle, ha igen, akkor 
ezeket milyen formában, mi 
lyen céllal teheti stb.).
Magyarországon a Creative 
Commons mozgalom hazat 
képviselője a BME keretein be 
lül működő szervezet, a Média 
Oktató és Kutató Központ 
(MOKK), amely a médiával ö 

a digitális kultúrával kapcsf 
latos problémák, jelenségek 

vizsgálatával foglalkozik.
A/Vájus 1-jétől egy német szel' 
vezet is segíti a DOl-k telje 
dését: a Technische Informa 
tionsbibliothek (T1B) elsőst 
bán a tudományos tartalma' 
regisztrálásával foglalkozó 

majd. A szervezet nagyba1' 

hozzájárul ahhoz, hogy a 
alkalmazások újabb ágazatok 

bán és adattípusokban is n’^ 

jelenjenek.

A Google és a DOl

A Google internetes kereső । 
jövőben javítani szeretne! 
DOl alapú keresések ha1^ 
konyságát, ezért módostul 
kereső és indexáló módszet i 
A módosítások nyom*111
DOl-val ellátott tártál1’1^ 

automatikusan előrébb ke 
nek a keresési eredményit

A negyvenkét kiadót töm1’ । 
CrossRef csoporttal töttl , 
megállapodás érteiméi’111 
„Google Scholar Openl1^ j 
sérleti projekt keretein b‘ J 
Google az összes 6 rossRe aj 
regisztrált DOl hoz hozzáe 1
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Koppenhága három dimenzióban
Az utóbbi időkben elterjedt térképészeti termékek 
közé tartoznak a részletes, háromdimenziós város- 
niodellek. Ezek egyarántjól használhatók városter
vezésben, telekommunikációs tervezésben, környe
zeti elemzésekben, közlekedésben, kockázatkezelés
ben és tervezett új fejlesztések, beruházások képi 
Megjelenítésében. Újabban megjelentek az idegen
forgalomban, ingatlanforgalmazásban, sőt a szá- 
Mítógépesjáték-ipar is kezd érdeklődni irántuk.

^ánia egyik legátfogóbb vá- 

r°sirányítási projektje a fővá- 
r°s> Koppenhága háromdi- 
^enziós modelljére épülő tér- 
'nformatikai alkalmazás. A 
ITI°dell több mint BO ezer 
ePületet tartalmaz. Az egyes 
objektumok mindhárom di- 

^enzióban teljesen mérethe
ssek.

projekt rendkívüli, nemcsak 
terjedelmét, hanem az egyes 
épületek részletezettségét te-
'ntve is. Mindemellett a mo- 

1 nem csupán pillanatfelvé- 
tel a városról, hanem folyama- 
tOsan frissül, így nagyon látvá- 
nyosan képes megjeleníteni a 
^ar°si környezet fejlődését

^án építkezési hagyomá- 
ny°knak, a város több száz éves 
Jeteinek köszönhetően meg- 
Betősen változatos épület-, 

ti ^ák, tornyok, kémé- 
teszik egyedivé és a há

romdimenziós ábrázolás szem
pontjából bonyolulttá a mo
dellt A városmodellnek tartal
maznia kell mindezen egyedi 
objektumokat úgy, hogy azok 
„valós világ"-beli épületekhez 
hasonlítsanak, könnyen felis
merhetők legyenek.

Előállítási módszerek

Több technológia áll rendelke
zésre a 3D modellek készítésé
re. Ezek közül a minőség és ár
hatékonyság szempontjából is 
a fotogrammetriai térképezés 
a legelőnyösebb. A felvételezés 
alapja a légi fénykép, melynek 
feldolgozása sztereoszkópikus 
megjelenítésre képes számító
gépes környezetben történik, 
és lehetőséget biztosít a terepi 
objektumok (tetők, épületek 
stb.) háromdimenziós digitali
zálására. A 3D városmodell
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vektorokból áll, amelyek grid- 
modellt alkotnak, amely na
gyon pontosan, precíz koordi
nátahármasokkal írja le a vá
ros topográfiáját
A feldolgozási fázisban nagyon 
fontos az objektumok rendkí
vül pontos pozicionálása. A 
teljes méretarányú modell elő
állítása előtt részletes utasítá
sokat tartalmazó, átfogó speci
fikáció készült, mely elkerülhe
tetlen a nagy pontosságú 3D 
városmodellek építésénél.
A városmodell alakzatait szí
nekkel, textúrákkal vagy adott 
elemek digitális fényképeinek 
felhasználásával lehet még lát
ványosabbá tenni. A városmo
dell az interneten keresztül in
teraktívan megtekinthető, ezál- 

tai például a lakosság számára 
bemutatható az önkormányzat 
városfejlesztési koncepciója. A 
rendszer kialakításánál fontos 
szempont volt, hogy a város la
kói jobban követhessék, esetleg 
befolyásolhassák a fejlesztési 
terveket és a javasolt változta
tások eredményeit
A végleges, tervezett projektek 
bemutatása mellett a 3D város- 
modellek hasznossága termé
szetesen egyértelmű a tervezési 
fázis korai szakaszaiban is. A 
vektor alapú 3D városmodell- 
ben az épületek egyszerűen 
szerkeszthetők, közvetlenül mo
dellezhetők vagytörölhetők.
A modell egyik legérdekesebb 
s talán legnagyobb érdeklődés
re számot tartó szolgáltatása
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teket. így a vitában a hangsúly 
valóban az építészeti megoldá
sokra összpontosítható. (Min 
taalkalmazások megtekinthe
tők a www.blominfo.dk cí
men)
Az érdeklődés folyamatosan 
nő a 3D városmodellek iránt 
A részletekben gazdag, egysze
rű karbantartási lehetőségeket 
biztosító, a legtöbb szoftver 
ben könnyen szerkeszthető 30 
városmodellek sokrétűen al

áz árnyékolások megjelenítése. 
Mindenkit személyesen érintő 
kérdés például, hogy mely 
napszakokban kap fényt egy 
szoba vagy egy napkollektor 
számára kiszemelt tetőfelület. 
Ugyancsak előkerül az árnyé
kolás problémája egy új épület 
beillesztésekor.

Nyilvánosság

A 3D városmodellezés város
fejlesztési folyamatokba integ
rálásával reálisabb képet kap
hatnak a pályázat elbírálói és 
az érintett terület lakói is. A 
városmodell összehasonlítha- 
tóbb, mivel minden pályázó 
cég ugyanazt az alapvető 3D 
geometriát (a projekt helyszí
nének környékét és a digitális 
terepet) használja fel a model 
lezéshez.
Az „objekttv" 3D városmodell 
lehetőséget ad arra is, hogy gaz
daságilag megalapozottabban, 
és tényszerűen mutatássá be a 

kalmazhatók. Nagy az igény3 
városfejlesztési vitákban jól 

használható részletes, „reális/ 
tikus" modellekre. Emellett3Z 
e-kormányzás hatékony eszkö- 
ze, mivel a lakosság számát 
szemléletesen mutatja meg 
hogy milyen lesz a tervezed 
beruházással megváltozó kör 

nyezetük.
Dániában a főváros példái3’ 
más települések is követi* 
Már több mint tizenöt d3” 
önkormányzatnak szállít 3 

Biom Info. A 
nagyfokú au 
köszönhetően - hektáronké”1 
mintegy 35 000 forintra tehf 
tők, de ez természetesen fűg?4 
város műszaki adottságaitól £ 
Használjunk újabb techno^ 

giákat, de a lényeget sose fel^ । 
jük: tervezd, fejleszd és ja*1*51 
a városi környezetet! - vallják 

Blomlnfo szakemberei.
•íNJesper Rye RASMUS’ 

értékesítési ig37^^ 
Blomlnfo A/

költségek - 
tomatizálásn^

A Blomlnfo ID Cityjellemzői

• Épületek pontossága 10 15 cm alatt.

• Terepmodell pontossága 50 cm alatt. .
• Az épületek alaprajzi részletessége (legkisebb ábrázolt <’ld" 

30 cm, függőleges részletessége 45 cm. J
• A tetőkön a .3 méternél nagyobb részletek láthatók (ablak 

kék, kémények stb.).
• 45 cm nél nagyobb görbült felszínek a tetőkön.
• Minden kiegészítő új épületrész, illetve bővítmény.
• Négy méternél magasabb fák. (Minden fontos fa vagy*1'111 

facsoport a valós földrajzi helyén, valódi magasságával v‘"^ 

modellben. Ezek az elemek nagyban növelik a 3D város 
deli vizualizációkban való felhasználhatóságát.)

• Több mint 130 ezer épület.
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Mecsekalji alaptérkép
Pécs városa ismét térinformatikai fejlesztésbe kezd. 
Ez már a második nekirugaszkodás. A rendszer a 
Logo nevet viseli, amely ezúttal nem az embléma 
szinonimája, és nem is az egykor népszerű progra
mozási nyelv elnevezése, hanem a Local Govern
ment rövidítése. Az aktuális feladatokat az egyik 
fejlesztő ismerteti.

Daten-Kontor Kft. 2004 de- 
cerriberében nyerte el a pécsi 
°nkormányzat integrált i n fór 
Patikai rendszerének fejlesz- 
^ét Célja az önkormányzat 

es az üzleti szféra közötti széles 
^rű, interaktív elektronikus 
kommunikáció, az e-ügyinté- 

Zest lehetővé tevő önkormány- 
Zati portál fejlesztése, a köz- 
Syülési munka és a belső, ha- 
tOsági folyamatok támogatása 
az informatika eszközeivel, 
^megvalósítás szerves része a 

erinformatikai alaprendszer 
es az ehhez kapcsolódó ha- 
tosági és nyilvántartási mo
dulok.

‘Naprendszer a térinforma- 
Cl ai alaptérképből és a hozzá 
tart°zó funkciókból áll. Alap- 
ető követelmény volt a topo- 

^ 8'^ns, objektum alapú tér- 
|fP előállítása, melyet a lehető 
^magasabb szintű automati

assa' ^het frissíteni.
.^informatikai térkép alap- 
a| természetesen a földmérési 

aP^rkép jelenti, a pécsi ön 

kormányzat a körzeti földhiva
tallal közösen állíttatta elő 
Pécs digitális földmérési alap
térképét. A földhivatal 11 R-ben 
készíti és tartja karban a föld

mérési alaptérképet.
A projekt során a helyi önkor 
mányzattól az adatfeltöltéshez 
megkaptuk a felhasználható 
térképi állományokat. Ezenfe
lül kartográfiai térképet hasz
náltunk a kisebb méretarányú 
megjelenítésnél, s a rendelke
zésre álló ortofotót is beépítet
tük a térinformatikai alap

rendszerbe.
A földmérési alaptérkép fel
dolgozására automatizált fo
lyamatot dolgoztunk ki, mely
nek végén előállnak az objek
tum alapú rétegfájlok, az ob- 
jektumadat-kapcsolás, és meg
történik az adatbázistáblák fel
töltése. A térinformatikai alap
térkép alapeleme a földrészlet, 
mivel szinte minden hatósági 
folyamat vagy nyilvántartás 
ennek révén kapcsolódik a tér
beli objektumokhoz. A nyil

vántartási rendszerben azon
ban általában a földrészletek 
helyrajzi száma helyett címada
tok szerepelnek, ezért szükséges 
a címregiszter előállítása is.
A feldolgozás első lépésében a 
földmérési alaptérkép rajzolási 
hibáit kellett megkeresni és 
javítani. Ezek a rajzolási pon
tatlanságokból, illetve a réte
gek helytelen használatából 
adódtak. Az Autodesk Map 
3D 2005 szoftver segítségével 
automatikusan kikerestük és 
javítottuk őket. A feltárt hi
bákról az önkormányzat kéré
sére hibalistát készítettünk, 
amelyet visszajuttattunk a föld
hivatalnak.
A letisztult rajzon a következő 
lépésben topológiát építet
tünk, ily módon a vonalhal
mazból zárt objektumokat ál
lítottunk elő. A topológiát a 
fekvéshatár, földrészlet, lakó
épületek, középületek, temp
lomok, üzemi épületek és gaz
dasági épületek rétegekre épí
tettük meg.
Az előállt földrészlet-objektu
mokhoz kapcsolni kell a hely
rajzi számokat. A földmérési 
alaptérképen a helyrajzi szá
mok a földrészleten belül van
nak, vagy ha ez nem lehetsé
ges, akkor vetítővonallal kap
csolódnak a földrészlethez. Az 
automatizált adatfeldolgozás 
során a földrészlet objektum
adatát a helyrajzi számmal töl

ti fel a rendszer.

A címadatoknál ez már nem 
ilyen egyszerű, azonban a ház
számot és a szomszédos közte- 
rülemeveket le lehet gyűjteni. 
Mivel az önkormányzat nem 
rendelkezik olyan közterület
adatbázissal, amelyben a hely
rajzi számok közterületi nevei 
szerepelnek, ezért ezt az infor
mációhalmazt is a térképen 
rendelkezésre álló adatokból 
állítjuk elő. Azokat a földrész
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leteket, amelyekhez a közterü
letnév rétegen feliratot talál
tunk, közterületnek vettük, s 
az adatbázisban tároltuk a 
helyrajzi számot és a befoglalt 
feliratot is.
A folyamat végére előállnak az 
Autodesk MapGuide rétegfáj
lok, és feltöltődnek az adatbá
zistáblák a földrészletek hely
rajzi számaival és előzetes cím
adatokkal. A következő lépés
ben az önkormányzati infor
matikai rendszer egységes fe
lületén kell a további pontosí
tásokat és utófeldolgozásokat 
végrehajtani.
A térképi adatok alapján készí
tett közterületi földrészlet 
adatbázist össze kell kapcsolni 
az önkormányzat közterület
név adatbázisával. Az erre a 
célra fejlesztett alkalmazás 
automatikusan," térképi segít
séggel keresi meg a kapcsola
tot a földrészletek és a közte- 
rületnevek között. Következő 
lépésben a legyűjtött házszá
mokhoz kell közterületet vá-
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lasztani azoknál a földrészle
teknél, ahol az automatizmus 
nem tudta a párosítást elvé
gezni. Ez a művelet az első 
adatfeltöltés során meglehető
sen időigényes, azonban a kö
vetkező térképfrissítéseknél 
már csak a változásokat kell át
vezetni.

A frissítési folyamat során fi
gyelni kell a földrészlet-struk
túra változásait is, telekmeg
osztások és -összevonások tör
ténhetnek, s ha ezeket az adat
bázisban nem követjük folya
matosan, akkor a nyilvántartá
si rendszerek elveszthetik a 
térképi megfeleléseket. Pél

dául, ha a nyilvántartás egy 
földrészletre mutat, amelyet 
időközben két részletre osztot
tak, akkor a kapcsolatot jelen
tő helyrajzi szám a jövőben 
nem létező földrészlethez kap
csolódik. A probléma feloldá
sára az új térkép betöltése so
rán a megszűnt helyrajzi szá

mokat és a hozzájuk kapcsoló
dó nyilvántartásokat, címeket 
és közterületadatokat frissíteni 
kell. A folyamat végeztével elő
áll a térinformatikai alaptér
kép aktuális változata. A ko
rábbi verzióról biztonsági 
mentés készül. Ily módon biz
tosítani lehet, hogy a térinfor
matikai alaprendszer folyama 
tosan az aktuális állapotot tük
rözze, és a rendszer ne veszítse 
el naprakészségét.
A projekt jelenleg az első ütem 
átadásán van túl. Kihelyeztük a 
térinformatikai alapmodulon 
kívül a rendszer alapjainak to
vábbi elemeit (dokumentum 
tár, munkafolyamat-kezelO' 
portál stb.). A következő fázis
ban fejlesztjük ki a hatóság1 

modulokat (építéshatóság, te
lepülésrendezés, ingatlanva 
gyon-kataszter, közterület- eS 
útnyilvántartás, közműnyil

vántartás stb.), melyek a térin 
formatikai alaptérkép funkció 

nalitására épülnek.
Farkas SzilárP

Nagy zaj, nagy pénz
Az Európai Unió által megfogalmazott, a környeze
ti zaj értékeléséről és kezeléséről szóló irányelv értel
mében zajtérképet és intézkedési tervet kell készíte
ni Magyarország nagyvárosi agglomerációira, a 
fontosabb közutakra, vasútvonalakra és a nagy 
forgalmú repülőterekre. A rendelkezés végrehajtá
sának elősegítésére Phare-projekt keretében már el
készült egy minta zajtérkép a főváros V, kerületére, 
illetve a Budaörs mellett elhaladó M7-es autópálya 
vonzáskörzetére.

Bőségesen áll rendelkezésre 
pénz Budapest és környéke zaj
térképének elkészítésére. A 
2007-ben elkészítendő zajtér
kép előkészítésére nem keve
sebb, mint 189 600 euró állt 
rendelkezésre. A zajtérképek 
mintájának megalkotására in 
dított Phare-projekt megvaló
sítási jogát hazai és külföldi zaj
védelmi informatikai, térképé
szeti szakembereket és szocio
lógust magába foglaló konzor

cium nyerte el. A szakértői cso
port kidolgozta a zajtérkép-ké- 
szítés hazai módszerét, zajtér
képet készített néhány kiválasz
tott mintaterületre, és a minta- 
területekből levonható követ
keztetések alapján pénzügyi 
becslést végzett és ütemtervet 
készített Budapest teljes terüle
tének zajtérképezésére, vala
mint ajánlásokat fogalmazott 
meg a közvélemény tájékozta- 
tására. A feladat százszázalékos 

európai uniós támogatással va
lósult meg.
A Környezetvédelmi és Vízügyi 
Minisztérium sajtóosztályától 
megkapott térképen az a talán 
nem meglepő információ ol
vasható le, hogy a belvárosban 
a főútvonalak mentén na
gyobb a zaj, mint a parkokban.

690 milliós projekt

A munka tovább folytatódik, 
és erre már egy igen tekinté
lyes summa áll rendelkezésre. 
A Gazdasági és Közlekedési 
Minisztérium a Környezetvé
delmi és Vízügyi Miniszté
riummal közösen a Környezet 
védelmi és Infrastruktúra 
Operatív Program, röviden: 
KIOP keret terhére központi 
programot indít, amelynek ke
retében a Fővárosi Önkor
mányzat és a vonzáskörzeté 
ben lévő huszonegy település 
részesül támogatásban. A Fő 
városi Önkormányzat, vala 

mint az érintett telepiig 
közbeszerzési pályázat kiírasJ 
val választják ki azt, aki beszel 
zi a szükséges alaptérképed 
lakossági adatokat, a közied 
dési létesítmények forg^1” 

adatait, és elkészíti az elő ‘ 

szerinti zaj térképeket.
A térképek a terület 2006- 
zajvédelmi állapotát tükr° । 
majd. A leendő adatbázist 
Közép-Duna-völgyi Környe/^ 

védelmi, Természetvédeh’11 

Vízügyi Felügyelőseg 
leményezni, és a főváros 
gyűlése, illetve az érinteti 
kormányzatok képvisel11 
tületei hagyják majd j°v.Ú0 
KIOP forrásaiból 690 1,11 

íll t^1 forintnyi keretösszeg a" 
delkezésre, melynek 75 s/‘ 
lékát az EU Strukturális 
jából származó támogat*1’ 
dezi, a hazai ho/za|an|lJ'’ 

dig a fennmaradó 25 .
kot teszi ki. Az önkorl11^ j 

tok a megvalósítás m‘ 
projekt előkészítéséhez is
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nőise level Ln in dB(A) - target value

<= -10 dB (A)

> -10 - -5 dB (A)

>-5 dB (A) - 0 dB (A)

> 0 - 5 dB (A)

>5- 10dB(A)

>10dB(A)

Department of Air Quality Management and Nőise Control 
Ministry of Environment and Water Management

konsalt

Annex 2.1d:
conflict map road traflic nőise
(road traflic nőise including tramways) night - target value 
drstnctV

Se** ’7500 |2004.Q264MM V 6.3.1 | 30-03-2006

Strategtc Nőise Mapping in Hungary
Letter ot contract N‘ Mr Rónaszéki 15 - Phare-HU-PAO
HURonaszeki15_2040019
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nak szakmai és jogi támoga- 

amit a kormány a Projekt 
^Készítő Alapból finanszíroz.

Kedvező feltételek

Az pb turópai Unió tagállamai- 
ari tavaly kellett egységesen 

^alkotni azokat a jogszabá- 

p1 rendelkezéseket, amelyek az 
s.n'°s irányelv átvételét bizto- 

. ^k. Az irányelv magyar 
^JtPndbe illesztése három 
2^^ szabály°zással járt: 

^július 18-cal módosulta 

'“yezetvédelmi törvény, 

rj ■ ; a naRyvárosi agglome 
esetében az önkor-

tn feladatának jelölte 
, h1 tájtérkép és az intézke 
h ' terv elkészítését.
rne anCSa^ tavaly született 

Onn d/ a kormányrendelet 
l^1 október 28-tól hatá- 

। amely az uniós irányelv 
tart l1tOsabb rendelkezéseit 
re p 'Pazza. 2004. decemberé 
tet j r őszült az a minisz 

ei1tlelet is, amely a straté

giai zajtérképek, valamint az 
intézkedési tervek készítésének 
részletes szabályairól szól.
A rendeletekben rögzített vég
rehajtási határidők értelmé
ben stratégiai zajtérképet kell 
készíteni 2007. június 30-ig a 
250 ezernél több lakost szám 
kiló agglomerációkra, az éven 
te hatmillió jármű elhaladásá
nál nagyobb forgalmat lebo
nyolító közutakra, az évente 
hatvanezer szerelvénynél töb
bet áteresztő vasútvonalakra, 
valamint a kormányrendelet 
hatálya alá tartozó repülőte
rekre. Az ezekhez kapcsolódó 
intézkedési terveket pedig 
2008. július I8 ig kell megal 
kötni. A kormányrendelet ha
tálya alá tartozó további terű 
letek esetében az adatbázisnak 
2012. július 30 ig kell elkészül 
nie, az azokhoz kötődő intéz
kedési terveket pedig 2013. jú 
lius 18-ig kell megalkotni.
A zajtérképek és intézkedési 
tervek elkészítéséért a nagyvá 
rosi agglomerációk esetében a

települési önkormányzatok a 
felelősek, míg a közlekedési lé
tesítményekre vonatkozóan a 
GKM által kijelölt szervek.

Zajtérképezés

\ „zajtérképezés" kifejezés egy meglévő vagy előre jelzett zaj
helyzetre vonatkozó adatok zajmutatók formájában történő be
mutatása, feltüntetve az aktuális zajállapotot, a hatályos kü
szöbértékek megszegésének, túllépésének eseteit, valamint az 
adón területen zajhatásnak kitett emberek számát. Az adatbá
zisban a jogszabály hatálya szerint meg kell jeleníteni a közleke
dési létesítmények - közutak, vasutak és a légi közlekedési esz 
közök - által keltett zajt, valamint az egységes környezethaszná
lat engedélyéről szóló 2001 -es kormányrendelet hatálya alá eső 
létesítményekből származó zajt. A bemutatott problémát nem 
elég csupán rögzíteni, azok megoldására intézkedési tervet is 
kell készíteni. Az intézkedési terv legfontosabb célja, hogy min 
denki számára elfogadható életkörülményeket teremtsenek a 
lakókörnyezetben, illetve mindenki számára elérhetővé kell ten 
ni olyan területeket, amelyek úgymond a „csend szigetei". A jog 
szabályi kötelezettségek értelmében az elkészült zajtérképeket 
nyilvánossá kell tenni. A Környezetvédelmi és Vízügyi Miniszté
rium saját honlapján kívánja majd elérhetővé tenni az adatbá
zisokat. A jogi szabályozás szerint ugyancsak hozzáférhetővé kell 
tenni az intézkedési tervjavaslatokat, valamint biztosítani kell a 
lakossági észrevételek fogadását is.

Az információt azért tettük 
közzé, hátha valamelyik hazai 
térinformatikai cégnek sikerül 
„elcsípnie" ezt munkát.
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A szél a legtisztább energiaforrásaink egyike. A Nap 
„jótékonyan” gondoskodik arról, hogy ez az energia 
évmilliókig ne merüljön ki. Kérdés, hogy hol, mi
kor, mennyi szélerőművet építünk. Ebben segít a 
széltérkép...

A megújuló energiaforrások 
használatának aránya Magyar
országon európai összehason
lításban is alacsony: ha a ha
gyományos fatüzelést nem 
számijuk ebbe a kategóriába, 
alig egy százalék. A szélenergia 
hasznosítása különösen elha
nyagolt területnek számít: az 
országban mindössze három 
„valódi”, azaz hálózatra terme
lésre alkalmas szélerőmü mű
ködik. Az Európában látványo
san hódító technológia hazai 
elterjedését nehezíti, hogy 
még nem készült olyan széltér
kép, amely a szélturbinák ten
gelyének magasságában szoká
sos szélviszonyokat ábrázolná. 
A Széchenyi-tervhez kötődő 
Nemzeti Kutatási Fejlesztési

Program keretében az Orszá
gos Meteorológiai Szolgálat
nak és konzorciumi tagjainak 
köszönhetően 2005-re min
den igényt kielégítő széltérkép 
készül Magyarországról, fel
váltva a jelenlegi széltérképe
ket. A térkép és a kapcsolódó 
megvalósíthatósági tanulmá
nyok segítségével feloldhatók 
azok a bizonytalanságok, ame
lyek a környezetkímélő szélerő
művek legalkalmasabb hely
színeinek kiválasztásában je
lenleg tapasztalhatók. A térkép 
hamarosan az interneten is el
érhető lesz.
A térkép elkészítéséhez hosszú, 
évtizedekre visszamenőleges 
mért adatokra, adatsorokra 
van szükség. A szolgálat 1870

óta rögzít meteorológiai ada
tokat, így az országban egye
dülálló, több évtizedes digitali
zált szélsebesség-, szélirány- és 
napfény tartam-adatsorral 
rendelkezik hazánk egész terü
letére vonatkozóan. Jelenleg is 
száz automata állomáson tör
ténnek folyamatos mérések. 
Tekintettel a hazai mérsékelt 
szélsebességekre, a szélerőmű
vek helyszíneinek megválasztá
sa különösen nagy körültekin
tést és előzetes vizsgálatot igé
nyel. Ezért az OMSZ szakem
berei a széltérkép és a megva
lósíthatósági tanulmányok el
készítésénél az EU-ajánlások 
szerinti statisztikai elemzése
ken túl a legkorszerűbb méré
si technikák, torony- és sodar 
összehasonlító méréseket al
kalmaznak, és szélprofil vizs 
gálátokat is végeztek.
A térképről leolvasható majd, 
hogy az országban hol a lég 
erősebb a szél 25 150 méteres 
magasságban. A széltérkép je 
lemos segítség lehet a szélpar 
kok létesítésében érdekeltek 
nek a helyszínválasztási dönté 
seiknél.

Jelenleg csupán hat szélturbi' 
na üzemel Magyarországon, 
ám a beruházók a környez^ 
védelmi hatóságokhoz mint' 
egy 600 különböző helyszínie 
adtak be engedélykérelmen 
ami összesen mintegy 700 me 
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gawattnyi kapacitásra vonat
kozik. Ez az összigény ugyan az 

országra jellemző széljárási 
adottságok szempontjából reá
lis lenne, de a technikai lehető
ségeket messze meghaladja. „A 
magyar villamosenergia-háló- 
zat a szélenergiából különböző 
vélemények szerint legfeljebb 
100-300 megawattnyi áram
kapacitást képes befogadni" - 
nyilatkozta Tóth Péter, a Ma

gyar Szélenergia Társaság el
nöke. A változó szélsebességek 
miatt egyenetlen áramellátást 
ngyanis a rendszer csak ekkora 
mértékig képes tolerálni.
A jelenleg működő szélkereke
ken túl Újrónafőn, Vépen és 
Étken egy-egy újabb szélturbi
na kivitelezése kezdődött meg, 
amelyek júliustól már termel- 
nek- „További két szélturbina 
’Wt támogatást a Nemzeti 
Emésztési Terv pályázatán, ám 

a nyertesek a szerződéseket 

nem kötötték meg a Gaz- 
^ági és Közlekedési Minisz- 
^tiummal” - közölte az elnök. 
a 7 - ,.

ot uj szélkerékkel a jelenleg 
^energiából származó 3250 
'^Wattos áramtermelő kapa- 

6200 kilowattal emelke-
’k- Az országban jelenleg 200 

/■i ■ > •.

UNITED STATES ANNUAL AVERAGE WIND POWER
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olyan helyszín van, ahol ter
mészetvédelmi szempontokat 
- madárvándorlást, zajszeny- 
nyezést, esztétikai érdekeket - 
figyelembe véve a hatóság 
nem ellenzi szélturbinák léte
sítését, idézi az MTI Gombos 
Andrást, a Környezetvédelmi 
és Vízügyi Minisztérium poli
tikai államtitkárát
A gazdasági tárca illetékesei 
szerint az engedélyek száma és 
a megvalósult projektek közti 

differencia többek között an
nak tudható be, hogy a Kör
nyezetvédelmi és Infrastruktu
rális Programban csupán né
hány tízmillió forintig lehet 
pályázni, ez pedig kevés egy 
beruházáshoz.
Legutóbb az ír SWS csoport 
jelentette be, hogy közel 150 
millió eurós beruházással egy 
38 turbinából álló szélerőmű
park építését tervezi Veszp
rémtől északra, Zirc közelé

ben, mely évi 95-100 mega
wattos kapacitásával hatvan
ezer háztartás áramellátását 
biztosítaná. A Világgazdaság 
szerint a projekt lebonyolítá
sára létrehozott Euro Green 
Energy Kft. már benyújtotta a 
szakhatóságnak a környezet
védelmi hatástanulmányt, 
emellett felállítottak egy öt
ven méter magas szélmérő 
gépet is.

(az [origo] nyomán)
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Közműnyilvántartás - vagy annál több...
Az utóbbi két évben a digitális közműnyilvántartás 
terén hangsúlyeltolódás következett be: a vállalatok 
gondolkozásában megjelent a vagyongazdálkodás 
fogalma. A térinformatika és a közgazdaságtan há- 
zasítása révén korszerű szemléletet mutatott be a 
TOVA-Partner Kft. Szegeden, a nyolcadik Műszaki 
Térinformatika Konferencián.

A közmű-térinformatikában 
sok szolgáltatónál először az 
olcsóbb és gyorsabb adatrögzí
téssel megvalósítható, kisebb 
méretarányok adta lehetősé
geket aknázták ki. A tömbha
táros alaptérképekbe a teljes 
hálózati topológia berajzolha
tó volt. A földrészlet-határos 
alaptérkép már lehetővé tette 
a bekötésekkel kapcsolatos ösz- 
szes nyilvántartási feladat meg
oldását A topológiai mélységű 
ábrázolások felbontása azon

Tömbhatáros közmütérkép

Földrészlethatáros közmütérkép

ban nem elegendő a digitális 
közműegyeztetések lefolytatá
sához, ahhoz az 1:500 méret
arányú alaptérképeken ábrá
zolt szakági tarta
lomra van szük
ség. A fejlődés az 
egyre nagyobb mé
retarányok irá
nyába mutat, má
ra a digitális közműegyeztetés 
feltételei kezdenek beérni, és 

Megfigyelni gondolko
dás nélkül éppoly káros, 
mint gondolkodni meg
figyelés nélkül.

Isaac Newton

nemsokára napi gyakorlattá 
válik.

A közművállalatok számára 
szemléleti változást jelent az a 
felismerés, hogy a működési 
költségek csökkentését nem
csak a munkavégzés hatékony
sága révén lehet elérni. A va
gyonelemekre elköltött kar
bantartási és rekonstrukciós 
összegek hasznosulása mellett 
fontos kérdés, hogy a vagyon
tárgy működése eredményes-e 
vagy eredményesebbé válik-e a 
ráfordítás kapcsán. A vagyon

gazdálkodás a fel
merülő költsége
ket a teljes élet
ciklusra kivetítve 
igyekszik optima
lizálni.

Közművek infrastrukturális 
vagyontárgyai a szem elől el
zárva, a föld alatt helyezkednek 
el. A karbantartási és rekonst
rukciós munkák megtervezése 
éppen e körülmény miatt 
meglehetősen bizonytalan.
A vagyongazdálkodás egyik leg
alapvetőbb fázisa meghatároz
ni a vagyontárggyal kapcsola
tos teendőket. A műszaki-gaz
dasági tervezés megvalósításá
hoz többfajta módszer létezik. 
Az első úgy foglalható össze, 
hogy „Végy SAP-t, alkalmazd a 
PM modult, és minden gon
dod egy csapásra megoldódik!'' 
A másik lehetőség a térinfor
matika korlátainak tágításával 
lehetséges. A következőkben ez 
utóbbit próbáljuk bemutatni.

A vagyongazdálkodási 
modell és a szereplők

A vagyongazdálkodás megalko
tásában előbb az abban részt 
vevő szereplők feladatát, vi
szonyát kell egyértelműen risz
tázni.
A vagyon tulajdonosa az, aki 
megfogalmazza elvárásait. A 
vagyonkezelő ezzel szemben a 
stratégia kidolgozásáért fele
lős. Ő az, aki a vagyongazdál
kodásért felel, és itt történik a 
tervezés. Itt kérjük számon az 
eszközökkel kapcsolatosan a 
hatásos, eredményes műkö
dést Ez praktikusan olyan esz
közök létrehozását jelenti, 
amelyek szükségesek, és lég' 
jobban szolgálják az alapfel 

adat - nevezetesen a vízellátás, 
illetve a szennyvízelvezetés ' 
kielégítését. A hazai gyakorlat' 
bán a vagyon kezelője és a 
szolgáltató együtt alkotják az 
üzemeltetőt. Különválásra J 
kivitelezői tevékenység kih^ 
lyezésekor kerül sor. Legye113 
szolgáltató belső vagy kük0, 
tőle a munkavégzés hatékony 

ságát kérjük számon.
A vagyongazdálkodás kapöal1 

tisztázni kell azt is, hogy 
lyek azok az üzleti ösztönzők 

amelyek következtében az élj*1 
rást érdemes használni. Háti”11 
ilyen ösztönző létezik: a bef^ 

tetett tőke megtérülésének n’*1 
ximálása, a költségek életeik11

1:500 Pifitális közmütérkép
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A fejlődés az egyre nagyobb méretarányok irányába mutat

| Állapot- és állagmegóvási

__ez:
Ellenőrzés

I 
Karbantartás 

A tervezett állapot 
megőrzése

Az állapotmegőrzés feladatai

són átívelő számbavétele, opti
malizálása, valamint a vagyoni 
eszközre vonatkozó, megoszt
ható tudásalap fenntartása.
Az első két szempont a tulajdo
nosok, illetve közvetve a fo
gyasztók elvárásait fordítja le a 
közgazdaság nyelvezetére. A 
harmadik szempont az állapot
felmérés, illetve az állapotköve
tés, az állagmegóvás szükséges
ségét húzza alá. A megosztható 
tudásalap egy mindenki szá
mára nyitott térinformatikai 
alkalmazást szorgalmaz. Ezt tá
maszba alá az is, hogy a csövek 
élettartama messze hosszabb, 
mint a hálózati mérnöké, aki 
aktív éveit teljes egészében a 
hálózatról gyűjtendő tapaszta
latok elsajátításának szenteli.

A költségek 
csökkentésének 

lehetőségei

A költségek csökkentése az 
üzemeltető feladata és egyben 
érdeke. A munkavégzés haté
konyságának javítását a költsé
gek láthatóvá tételével és a 
jobb munkaszervezéssel érhet
jük el. Mindkét feladatkörnek 
a gyakorlatban már Magyar
országon is van kialakult, bejá
ratott informatikai támogatá
sa. Az előbbi fogalomkörbe a 
munkafolyamat-követő rend
szereket soroljuk. A munkafo
lyamat-szervező rendszerek a 
normák alkalmazásával szab
nak határokat a költségeknek. 
Az eszközök hasznosságát, ered-
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Vagyon 
kezelő

Szabályozások 
Jövedelmezőség 

Elfogadható kockázat 
Végső felelősség

Eszköz 
Stratégia 
Állapotfelmérés 
Kockázatanalízis 
teljesítményértékelés

Seruházástervezés 
Szabványok 
Szerződéskötések 
Felelősségvállalás 
a tulajdonos felé

Vagyon 
tulajdonos

Szolgál
tató

Projekt menedzsment 
Kiviteli tervezés 
Munkaütemezés 

Kivitelezés
Felelősségvállalás 

a kezelő felé

A vagyongazdálkodás megalkotásában részt vevők feladata, viszonya

Térinformatikai alapokon működő tervezőeszköz

^4
'^''h, '/'"' ^"rr" '"^'básodási valószínűség és 

" " okozott kár vagy hatás szorzatát értjük
A vagyongazdálkodás 
kétféle megközelítése

A vagyontárgyakkal kapcsolatos munkák

elvégzendő feladatokat műszaki és számviteli szempontból is 
lehet csoportosítani. A vízi közműveknél ez a következőképpen 
néz ki:

Műszaki értelemben
A vízellátó hálózatok és a szennyvízelvezető rendszerek évek, év
tizedek alatt épültek ki. Szerepüket akkor képesek betölteni, ha 
állapotuk, állaguk folyamatos megőrzésére törekszünk. A mun
kavégzés a közművagyon elemeire irányul, különös odafigyelést 
az infrastrukturális eszközpark kíván.
A munkák ütemezése háromféle módon történhet:
• Eseményvezérelten: ilyenkora keletkezett hibákat javítják ki.
• Idővezérelten: ez az úgynevezett tervszerű megelőző karban

tartás (tmk). Rendszeres időközönként a berendezéseket át
vizsgálják. miáltal előre eltervezett módon gondoskodnak az 
állag megóvásáról.

• Állapotvezérelten: az állapotvezérelt módot követi a vagyon
gazdálkodás. Az elvégzendő munkákról a berendezések álla
pota alapján döntenek, azok kockázatának mérlegelése útján 
határoznak. Az állapot megítélése hálózatok esetében megle
hetősen nehéz feladat, hisz az „elásottság miatt" jószerivel 
közvetlenül, például szemrevételezés útján nem szerezhetünk 
információt. Indirekt változók alkalmazásával következtethe
tünk csak a valós körülményekre. Miután a vezetékhálózata 
kar a közterületen találjuk, az állapot mellett egyéb paraméte
rek is szerepet játszanak a döntésekben.

Számviteli besorolás
A tervezési munka nem hagyhatja figyelmen kívül a rendelke
zésre álló források számbavételét. Erről leginkább a munkák 
számviteli besorolása alapján kaphatunk átfogó képet. A mim 
kák műszaki végrehajtása szempontjából közömbös, hogy az ál 
lag megóvása milyen pénzügyi technikákon keresztül valósul 
meg, de a tervezőeszköz szempontjából ez nem egy elhanyagol
ható körülmény.
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megjelent vagyongazdálkodási 
modellek szolgálják. A költsé
gek kézben tartása azáltal törté
nik, hogy csak olyan dolgokra 
engednek tervezetten erőforrá
sokat felhasználni, amelynek 
bizonyítottan haszna van, fel
tétlenül szükséges. A banki és 
biztosítói gyakorlatnak megfe
lelően a kockázat fogalmát ve
zetik be. A felújítási és rekonst
rukciós döntéseket az elemek 
(vagyontárgyak) kockázati sor
rendje alapján hozzák meg.
A vagyongazdálkodásnak ez 
egy egészen újfajta megközelí
tése. A közművállalati alkal
mazás során kétféleképpen jár
hatunk el. Meghatározunk egy 
kockázati szintet, és csak azon 
elemeket újítjuk fel, illetve re
konstruáljuk, amelyek a vállal
ható kockázan szint felett he
lyezkednek el. Nevezzük ezt a 
szemléletet „kapitalista” szem
léletnek.
Eljárhatunk azonban úgy is, 
hogy az amortizáció megszab
ta beruházási költségkeretig

mindazon elemeket vesszük 
munkába, amelyek felülről le
felé haladva beleférnek a keret
be. A kockázatértékelés ered
ményét tehát az elvégzendő 
munkák optimális kiválasztá
sához használjuk. A közmű
munkák jelentős városi akadá
lyokat okoznak. Ezzel a mód
szerrel az egymást követő 
években a közművek által oko
zott városüzemeltetési terhe
lés egyenletesebb.
Az értékelt elemek a kockázati 
síkon lesznek ábrázolhatok. A 
hálózat egészére nézve egy 
pontfelhőt kapunk. A kockáza
ti síkon a hiperbolák kijelölte 
sávok alapján nemcsak az ope

ratív terv összeállítását céloz
hatjuk meg, hanem a távlati 
tervben a munkák éves üteme
zését is megadhatjuk.

A tervezőeszköz 
felépítése

A tervezőeszköz megalkotása 
egy iteratív folyamat, amelynek 
alapját a vagyongazdálkodási 
folyamat adja. Lássuk, miért! 
Az állapotkövetés az első elem. 
Az értékeléshez szükséges in
formációkat folyamatában az 
eseményekből, különböző 
elemzésekből, felmérésekből 
gyűjtjük, mégpedig időben fo
lyamatosan.

Az eszköz központi eleme az 
értékelő modell, amely a háló
zati elemek kockázati értékét 
számolja. A kockázatszámok 
sorrendisége a tervösszeállítás 
alapja. Az első visszacsatolást 
ezen a ponton találjuk, amely
nek célja a kialakuló terv és a 
pénzügyi lehetőségek illeszthe
tőségének megteremtése.
A tervezést a kivitelezés követi. 
A választott technológiától 
függően az állapotkövetési fe- 
lületen a változásokat „utána- 
húzzuk". Ez jelenti a második 

visszacsatoló ágat.
Ma már követelmény, hogy a 
kivitelezéseket költség-haté

konyság vizsgálat is kövesse.
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Ennek eredménye az újabb ta
pasztalatok beépítése révén 
visszahathat magára az érté
kelő modellre.
Az értékelendő elemek nagy 
száma miatt a feladat megol
dása, a tervezőeszköz megalko
tása nem képzelhető el térin
formatikai csatolás nélkül. A 
leíró információk döntő több
sége a nyilvántartásban megta
lálható. Hiányoznak az állapo
tot leíró, valamint a környeze
ti információk. Ha így járunk 
el akkor egy helyről az adatok 
célirányos kigyűjtésével teremt- 
'letjük meg az értékelő eljárás 
^menetét. A terv összeállítá

st és a prezentálást segítő te- 
"stikus térképeket már a tér
informatika eszköztárával ké- 
Sítjük el.

Kockázatértékelés 
fuzzy logikával

kockázatelemzés modelljé- 
nek kialakításához többféle el- 
Járást is követhetünk. Használ- 

atunk egyszerű pontszám- 
rendszert. Ennek a kézenfekvő 
^etodikának nagyon nagy 
atránya, hogy súlyozási pont- 

ertékek megállapítása rendkívül 
^nbjektív. A modellalkotótól 

Sgóen más és más eredmé- 
^cket kapunk. Klaszteranalí- 

Segítségével is célt lehet ér- 
A probléma megoldására 

Kik n^3n a kukább a fuzzy lo- 
^a alkalmas. Itt pontszámok 

Sz 3 taPaszt*’latot leképező 
van alL°k ^gfoga^a^sán 

tok a A fuzzy halma 

pnt a bizonytalansá 
g°k Palásában is.

A hálózati modell

Fuzz°^e^ a Matlab, Simulink, 

sepír .tO°^ox szoftverelemek 
úiin/8^1 Okítottuk ki. A 
tert 50 bemenő párámé 
Vevő ^'dejűleg figyelembe 
kekree'l,'S a fcfvezeté- 
e|en ' '"''’d az elosztóhálózati 
öt|er U len^elkezésre áll. Az 

Tói k S/*^)a^alom védi.
Al / TOVA Partner

A címnyilvántartás hiányosságai
A Műszaki Térinformatika Konferencián szervezett 
kerekasztal-beszélgetésen az egyik téma a címnyil
vántartás hiánya és az ebből adódó problémák volt. 
Felkértük Ficsor Józsefet, a Baranya Megyei Köz
igazgatási Hivatal főosztályvezetőjét, hogy hozzá
szólását adja közre a Térinformatika hasábjain is.

A címnyilvántartással kapcso
latban a következőket szeret
ném elmondani:
Sajnos nincs Magyarországon 
egységes és hiteles címnyilván
tartás, amely nagyon megnehe
zíti a többi hiteles alapnyilván
tartás hatékony használatát.
A hiteles alapnyilvántartások, 
mint az országos ingatlan- 
nyilvántartás, a személyi adat- 
és lakcímnyilvántartás vagy az 
okmánynyilvántartások, alap
vetően a bejelentett adatok 
alapján, egy adott pillanatban 
hiteles adatváltozást és a hozzá 
tartozó címadatokat tartal

mazzák.
Hazánkban nincs olyan jogi 
szabályozás, amely kötelezné az 
állampolgárt, hogy a különbö
ző hiteles, országos alapnyil
vántartások számára a címvál
tozását bejelentse. Ez a problé
ma például az ingatlan nyíl 
vántartás esetén halmozottan 
jelentkezik, hisz a nyilvántartás 
csak az ingatlanbejegyzés cím 
adatait tartalmazza.
A probléma nem csak az állam 
polgárokkal, hanem az önkor
mányzatokkal is kapcsolatos. 
Az utóbbi időben felgyorsult 
építkezések kapcsán (példáid 

új utca létrehozása, házszámok 
átrendezése, településrészek ki
alakítása) az önkormányzatok 
címnyilvántartásának vezetése, 
amelynek az 1992. évi LXVI. 
törvény nagy vonalakban kere
tet szab, nem épül szabványos 
elemekre. Nincs egységes elv a 
nyilvántartás kialakítására, sőt 
olykor hiányoznak a nyilván
tartás kialakításának technikai 
eszközei is.
A harmadik nagy probléma a 
különböző alapnyilvántartá
sokhoz kapcsolódó címnyil
vántartások eltérő jogi, igazga
tási és technikai kialakítása, 
amely olykor gátat szab az 
alapnyilvántartások egymás 
közötti átjárhatóságának.
A megoldás az lenne, ha a leg
inkább érintett minisztériu
mok közötti együttműködés 
kapcsán, hasonlóan az IKB 
15/1997. (X. 15.) számú hatá
rozatában foglalt koncepció
hoz, kialakításra kerülne egy 
országos, egységes és hiteles 
címnyilvántartás, amelynek 
meglenne a jogi, igazgatási és 
technikai háttere. A kialakítást 
követően létrejönne egy, az át
járhatóság szabályaira épülő 
kapcsolati rendszer, amely a 
többi hiteles alapnyilvántartás 
igényeit kiszolgálná. Nem 
utolsó szempont az sem hogy 
az egységes, hiteles címnyil
vántartás az átjárhatóság ki
alakítását követően a piaci 
szektor számára is elérhetővé 
válna, és ily módon szolgálta
tásokat nyújtana.
A térinformatikai rendszerek, 
kataszteri nyilvántartások és a 
hozzájuk kapcsolódó adatbázi
sok egységesítése a jelenlegi kö
rülmények között nem biztos, I 

hogy könnyűszerrel megoldha
tó, annál is inkább mivel a tér
informatikai nyilvántartások 
mind szerkezetükben, mind a 
jogi szabályozásukat illetően 
különböznek egymástól.
A közműnyilvántartások ese
tén a technikai megoldások 
különbözősége halmozottan 
jelentkezik, a térképi alapadat
bázis szinte minden egyes 
rendszer esetén más és más, a 
karbantartások minősége vál
tozó, a kapcsolódó adatbázi
sok többsége nem épül egysé
ges szabványokra.
Megoldás lehet a térinforma
tikai rendszerek közötti átjár
hatósági szabványok és szabá
lyok kialakítása, amely lehető
vé tenné a rendszerek közötti 
adatcserét, az országos ingat
lan-nyilvántartással történő 
kompatibilitást, valamint az 
egyes elemekhez tartozó cím
nyilvántartás hitelességének 
biztosítását
Nagyon fontosnak tartom, 
hogy területi szinten a köz
igazgatási hivatalok informati
kai koordinációs jogkörére 
építve ne csak az államigazga
tási és önkormányzati szervek 
vegyenek részt a konszenzust 
teremtő értekezleteken, ha
nem a közszolgáltatásokért fe
lelős gazdasági szervezetek és 
piaci szeplők is.
Sajnos olykor ennek az együtt
működésnek maguk a piaci sze
replők idegenkedése és ezen be
llii a közvetlen menedzsment 
elhatárolódása szab határt 
A területi szintű koordináció 
és az együttműködés kapcsán 
nemcsak az országos, hiteles 
alapnyilvántartások, de maguk 
a közszolgáltatást ellátó szer
vezetek adatbázisainak hiteles
sége, például a közműnyilván 
tartás minőségi változása is 
megvalósulhat, ami a piaci 
szereplők gazdaságosabb és 
költséghatékonyabb feladatel
látását is támogatná.

Ficsor József
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A lehetséges hulladéklerakók térképe a weben
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2001-2005 között a nemzeti kutatás-fejlesztési pá
lyázat keretében hat tudományos kutatóintézetből, 
négy egyetemi tanszékből, egy hivatalból és három 
vállalkozásból összeállt konzorcium átfogó kutatást 
végzett, hogy lehatárolja és jellemezze azoka t a te
rületeket Magyar országon, amelyeken belül hulla
déklerakásra alkalmas helyeket lehet kijelölni, Az 
eredmény megtekinthető a weben is.

Egyre nagyobb szükség van 
Magyarországon a hulladékle
rakásra potenciálisan alkalmas 
helyek ismeretére. A kellő kö
rültekintést igénylő feladatot a 
geológusok, környezetvédők, 
vízügyi szakemberek térinfor
matikai eszközökkel valósítot
ták meg. A feladat része volt egy 
olyan adatbázis kialakítása, 
melyből a tervező, a kivitelező 
és a hatósági szakemberek, va
lamint a téma után érdeklődők 
egyértelmű információkhoz 
jutnak a kijelölt területek alkal
masságáról, illetve a kizárt terü
letek alkalmatlanságáról.

Háromlépcsős kiválasztás

A többfázisú kutatást azoknak 
a területeknek a lehatárolásával
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kezdtük, amelyeken valamilyen 
földtani, környezetvédelmi jog
szabályi ok miatt (karszt előfor
dulása, nemzeti parkok és ter
mészetvédelmi területek, víz
bázisok, elöntéssel veszélyezte
tett területek), hulladéklerakó 
telep létesítése eleve kizárt. A 
következő fázisban a különbö
ző földtani, műszaki és társa
dalmi tényezőket figyelembe 
véve alkalmassági szempontból 
minősítettük a ki nem zárt te
rületeket, és kijelöltük azokat a 
kisebb részeket, melyeken belül 
a későbbi fázisokban eredmé
nyesen kereshetők hulladék le
rakására alkalmas területeket 
Végül a harmadik fázisban az 
alkalmasnak vagy megfelelőnek 
minősített 486 terület jellem
zését és értékelését végeztük el.
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A webes felületen a választott szelvények megjelenítése

Ezeket a területeket 35 geo- 
technikai (földtani, geográfiai, 
geokémiai, talajtani, meteoro
lógiai) és két társadalom-föld
rajzi szempontot figyelembe 
vevő kritériumrendszer alapján 
jellemeztük. Ez képezi az alap
ját a területek értékelésének és 
rangsorolásának.

Értékelés, 
rangsorolás

A következő lépésben elvégez
tük területek értékelését, a te
rületeket geotechnikai és terü
letfejlesztési szempontok sze
rint külön-külön értékeltük, s 
a kettős értékelés alapján ala
kult ki a területek fölhasznál
hatósági rangsora.
A geotechnikai kritériumok 
szerinti értékelés az eddigi 
földrajzi, morfológiai, geoló
giai, hidrológiai és hidrogeoló
giai, geofizikai, talajtani és me
teorológiai ismeretek, tulaj
donságok alapján elvégzett ér
tékelés eredményét tartalmaz
za. Azt hogy az adott terület 
mennyire és milyen feltételek
kel alkalmas hulladéklerakó 

É6B

o

telepítésére, a hulladéklerakó 
helyének részletes kutatásra 
történő kijelölésére. Az értéke
lés eredményeként négy kate
góriát határoztunk meg: 1. az 
adott terület alkalmas, 2. rész
ben alkalmas, 3. néhány ténye
ző miatt kevésbé alkalmas, 4. 
több tényező miatt kevésbé al
kalmas hulladéklerakó telep
hely kijelölésére.
A területfejlesztési szempon
tok szerinti értékelés azt jelzi, 
hogy az adott terület a tár
sadalom-földrajzi tényezők 
alapján mennyire alkalmas 
hulladéklerakó telepítésére. 
Ennek alapján lett egy adott 
terület optimális, alkalmas, 
kevéssé alkalmas, illetve hul

ladéklerakó telepítésére nem 
alkalmas.

Az eredmények 
hozzáférhetősége

A rangsorolási fázis után kiala
kult adatbázis eredményei és a 
korábbi fázisokban előállított 
térképi fedvények felhasználá
sával elkészítettük az internetei1 
mindenki számára hozzáférhe
tő adatbázist. Az adatbázis J 
Magyar Állami Földtani Intézd 

honlapján (www.mafi.hu) el 
hető el. Az adatbázist a késői’ 
biek során időnként frissítei11 
fogjuk (például ha általunk p° 
tenciális lerakónak alkalmast 
rület vagy annak egy része te 
mészetvédelmi területté válik'

, . í|Í3A magyarorszagi potenu*1 
hulladéklerakó helyek feld^ 

tése és földtani, geográfiai J 
lemzése, valamint az ezen a ‘ 
tokból összeállított adatba^ 

webes megjelenítése nemc 
fontos szakmai segítséget a ! 
tervezőknek, a kivitelezők'1 

a döntéshozóknak és az 
ka" tett hivataloknak, hanem 

moly anyagi megtakaríta5 

jelenthet számukra. . |
Karig 

Kim L^zl 

VataiJ0/>
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Honvédelmi Minisztérium
f B Térképészeti Kht.

MEGRENDELHETŐ!

A PÁRATLAN ATLASZOK FONTOSABB JELLEMZŐI:
0 1:200 000 méretarányú Magyarország térkép 

domborzatrajzzal, WGS 84 és UTM koordinátákkal
0 1:25 000 méretarányú Budapest térkép
0 Közúti csomópontok vázlatrajzai
0 230 település áthajtási vázlata
0 1:3 500 000 méretarányú Európa térkép

Termékeinket keresse 
a bevásárlóközpontokban, térkép- és könyvesboltokban, 

illetve a HM Térképészeti Kht. ÜGYFÉLSZOLGÁLATÁN! 
Budapest II. kerület, Fillér u. 14. ♦ Telefon/fax: 06 (1) 212-4540 
Egyéni vásárlókat és viszonteladókat is kiszolgálunk.

Egyéb térképészeti termékeinkkel is szívesen állunk rendelkezésére.
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Előző számunkban hírt adtunk a Szegedi Tudomá
nyegyetemen folyó geoarcheológiai vizsgálatokról. 
Akkor a prediktív modellek alkalmazására láthat
tunk egy példát, mosta Fejér megyei Sárrét régésze
tigeológiai és kömyezettörténeti vizsgálatához kap
csolódó térinformatikai munkát mutatjuk be.

A terület, a Sárrét medencéje, 
a Közép-Dunántúlon mintegy 
120 km2-en helyezkedik el, és 
hazánk egyik legjelentősebb 
pleisztocénvégi-holocénkori 
üledékgyűjtő medencéje. Fel
lelhetők az elmúlt 13 ezer év 
során itt megtelepedett külön
böző kultúrák nyomai. Ezek 
közül elsőként a rézkor, bronz
kor és vaskor emberi közössé
geinek és környezetüknek kap
csolata került a vizsgálatok fó
kuszába, azaz az i. e. 14 000-től 
i. e. 300-ig tartó időszak. Mun
kánk során egyértelműen kö
vetni tudtuk a táj fejlődésében 
a termelő gazdálkodást folyta
tó emberi hatásokat megelő
ző, valamint az ezek eredmé
nyeként bekövetkezett környe- 
zettörténeü változásokat. Ki
mutatható volt, hogy az egy
mást követő régészeti kultúrák 
és népek gazdálkodása miben 
tért el egymástól, hogyan ala
kították át a környezetüket, 
valamint az is, hogy a környe
zet miként regenerálódott egy- 
egy emberi hatás lezárulását 
követően.
A környezetrekonstrukciós vizs
gálatokhoz a magyarországi 
régészeti kultúrák megjelené
sének időpontjaira vonatkozó 
és a Sárrét medencéjének régé
szeti adatait; a területen mélyí
tett fúrások üledékföldtani 
eredményeit, az üledékföldta
ni leírását, valamint a terület 
geológiai térképét; a területen 
végzett geokronológiai vizsgá
latok eredményeit; a túrások 
paleobotanikai elemzését, az 
őskörnyezeti értékelését; vala
mint a legújabb kvartermala 
kológiai elemzések eredmé
nyeit használtuk. (Magyará

Térineormaiika zoos/4

zatként említjük, hogy a mala- 
kológia az állattan puhates
tűekkel foglalkozó ága, a kvar- 
ter pedig a negyedidőszakot 
jelöli, melyben ezek az élőlé
nyek éltek.)
Szükség volt azonban egy tér
informatikai rendszerre, ahol 
ezek a térbeli és időbeli adatok 
tárolhatók, elemezhetők és 
megjeleníthetők. Ezeket a mű
veleteket az ESR1 ArcView 3.3 
és Arcinfo 7.0.3 szoftverek se
gítségével végeztük el.
Első lépésként az 1:10 000 mé
retarányú térképek magassági 
adatait digitalizáltuk, majd 
ezek felhasználásával elkészí
tettük a digitális domborzat- 
modellt. A domborzatmodel- 
len a régészeti lelőhelyek sok
kal szemléletesebben jelenít
hetők meg, mint egy hagyo
mányos, kétdimenziós szelvé
nyen. Azonban a lelőhelyek 
térképre vitelének legnagyobb 
problémája itt is fennállt, hiá
nyoztak a pontos koordináták, 
és sokszor csak hozzávetőleges 
leírásokat, illetve a lelőhelyek 
pontatlan ábrázolását találtuk. 
A rendelkezésre álló adatokból 
(geológiai, kvartelmalakóló- 
giai) ismertek a Sárrét meden 
céjét egykor elfoglaló, össze
függő vízfelület paraméterei 
(vízmélység, vízszint tenger
szint feletti magassága), illetve 
ezek változásai. Mivel a változá
sok jól követhetők, a dombor- 
zatmodellen a Spatial Analyst 
segítségével különböző tenger
szint feletti magasságokban 
könnyen elkülöníthetőek az 
adott régészeti korban a vízbo
rított és a szárazföldi területek. 
A modellen jól láthatóak az 
adott korban jellemző vizborí

VEGETÁCIÓ A MEZOLITIKUMBAN

| dolomit sztyepp 

tölgyes zóna

m úszóláp

m nyílt vizterület

VEGETÁCIÓ A NEOLITIKUMBAN
• mezolit lelőhely vizparti növényzet /\/ föszintvonal

1000 0 1000 2000 Meters

* neolit ház
. felszíni neolit leletanyag

| | neolit vegetáció-átalakítás

m vizparti növényzet m úszóláp

H tölgyes zóna ■■ nyílt víztükör

Ha dolomit sztyepp /\/föszintvonal

A VÍZSZINT VÁLTOZÁSA 11600-800 CAL BC

11600-7500 CAL BC
NEOLIT IKUM 
6000-4500 CAL BC

900 0 900 1800 Meters m vízszint <= 110 m

H vizszint <= 108 m

□□ vizszint <= 106 m

I | vizszint <= 105 m

RÉZKOR ■ BROJ 
4500-8000^

tott terület és az akkor élt em
beri közösségek megtelepedési 
helye közti összefüggések.
A növényborítottság koron 
kénti jellegzetességéről (tehát 
arról, hogy milyen növények 
mekkora arányban fordultak 
elő) a pollenelemzések adnak 
felvilágosítást. A Sárrétre egy
kor jellemző növények jól is
mertek, így térinformatikai 
módszerekkel könnyen kijelöl 
hető egy-egy növény élőhelye. 
A területek kiválasztásánál 
fontos szerepe volt a talaj 
adottságoknak, a tengerszint 
feletti magasságnak és a víztől 
való távolságnak.

A térinformatika alkalmad 
nak köszönhető, hogy a Sár1^ 

re vonatkozó széles körű kllti 
tások eredményeit bem11^ 
hatjuk. Lehetővé vált, 1’°^ 

egyes kutatási eredmény6 
1/ 

együttesen vizsgálhassunk' 
lamint az is, hogy jól átlát 
ábrákon mutassuk be a v 
gált területen az ember es 

nyezete viszonyát. « 
Persaits ón10.

- í'^
Dr. Sümegi PAt, Fejes 
Szegedi Tudományé^

A kutatást az . 
(5/006.3/2002) és 

(T-034 392) is tálflög



J
ó 25 éve, amikor a szakmá
mat a VÁTI-ban elkezdtem, 
a területi folyamatok elem
zésének egyik eszközeként 

többváltozós matematikai sta
tisztikai elemzésekkel is foglal
koztam. Mint lelkes ifjú pálya
kezdő ekkor tanultam meg ta

pasztalt kollégáimtól, hogy a 
különböző jelenségekkel, fo
lyamatokkal kapcsolatos szám- 

szertí adatokkal nagyon körül
tekintően illik bánni, mert el 
lenkező esetben alapvető félre
értések áldozataivá válhatunk. 
Ezen figyelmeztetés jutott az 

izembe a Térinformatika piac
elemzését olvasva az újság má- 
jusi számában.

piacnak számos definíciója 
lsmert, szabatosabb és gyakor- 
latiasabb egyaránt. Az előbbire 

Példa a következő: A piac vala- 
mely jószágnak vagy szolgálta- 
tdsnak azokból a tényleges és 
Potenciális vevőiből és eladói

ól tevődik össze, akik csere 
áljából kerülnek egymással 
kapcsolatba. (Chikán Attila: 
^Halatgazdaságtan, Aula Ki-

2003, 92. old.)
Pragmatikus megközelítés 

SZerint a piac azon fizetőképes 
Vas<>rlók összessége, akik az 
ddott termékkel vagy szolgál- 
^Üssal kapcsolatban kölcsö- 
'ósen referenciát jelentenek 
^Másnak. Ha ezt a meghatá- 
0?ást egy kicsit kifordítjuk, és 
ak^'^^ °^a^ról nézzük, 

01 egy piac azon szereplők 
essége, akik tényleges vagy 

le,’eiális konkurenciának 
^egymást 

n) belátható, hogy bár- 
definícióból indulunk 

techúT'1. ho8y e8V 

tiki °^'a ^rtsd térinforma 
a ? p'acot alkot, vagyis hogy 

rok 11 Orniat’kai piac lehatá 
^egkö?^1'6 a 8azdasáP 

/c'^s követelményei

^nak tisztázd 
e|P1/ Vt hasonló fontos az 

laszt' Módszerének megvá 
tő g Sa' Piacelemzést készí

GIS Bt a sze 
Mérlegadatainak fel

Óvatosan a számokkal...!
Néhány gondolat a Térinformatika 2005. májusi 
számában megjelent piacelemzésről egy piaci részt

vevő szemszögéből.

használásával próbál következ
tetéseket levonni a piacra vo
natkozóan. Az alkalmazott 
módszer azonban mind az 
adatok tartalmával, mind azok 
időszerűségével kapcsolatban 
kérdéseket vet fel.
Mint az elemzésből is kiderül, 
a megfigyelt cégek a kis- és 
mikrovállalkozások körébe 
tartoznak. A gyakorló gazdasá
gi tevékenységet folytatók szá
mára nyilvánvaló, hogy egy 
ilyen méretű vállalkozás mér
legadatainak alakulásában a 
vállalkozások vezetőinek rela
tívan nagy „szabadságfokuk" 
van, tehát jómagam például a 
tevékenység nyereségességével 
kapcsolatban csak meglehetős 
fenntartással mernék bármi
lyen következtetést is levonni. 
A gyakorlatból tudjuk továbbá 
azt is, hogy egy szerződés 
adott üzleti ciklusban történő 
megkötése vagy meg nem kö
tése, az időbeli elhatárolások 
alakítása alapvetően befolyá
solhatja az ilyen méretű cégek 
eredményeit, tehát a mérleg
adatokból maximum egy több
éves időszakot átfogó vizsgá
lattal lehetne bármilyen követ
keztetést megfelelő megbízha

tósággal levonni.
Mindeközben a szóban forgó 
piacelemzés megpróbálja az 
eredményeket, mint egy ak
tuális piaci pillanatképet in 
terpretálni. Ezzel kapcsolatban 
fel kell arra hívni a figyelmet, 
hogy az elemzésben szereplő 
mérlegadatok a 2003-as üzleti 
évre vonatkoznak. Ismételten 
csak tekintettel az elemzett 
vállalkozások méretére, más
fél két évvel ezelőtti tevékeny
ségükről származó adatok 
nem sok mindent mondanak 
azok aktuális helyzetéről, álla

I poráról!

Néhány gondolat az elemző 
következtetéseiről.
Az újság megállapítja, hogy a 
térinformatikai piac fejlődése 
nemcsak megtorpant, hanem 
a mérete csökkent Ha már 
megengedjük, hogy ez egy piac 
- amit a fentebb elmondottak 
alapján erősen kédek -, akkor 
tényleg érdemes megvizsgálni 

az okokat
Az egyik legegyszerűbb ok le
het a fogyasztók - legalábbis 
az adott típusú szolgáltatások
kal való - telítődése. Magya
rul: nem kizárt, hogy ilyen tí
pusú szolgáltatásra csak csök
kenő mértékben van szükség a 
piacon. Utána kellene ennek 
nézni, meg kellene kérdezni a 
legilletékesebbeket, a fogyasz

tókat..
Mélyebb elemzést kívánna ter
mészetesen a kérdés, de nem 
zárnám ki az okok közül azt a 
jelenséget sem, hogy a térin
formatikai szakma bezártsága 
miatt nem, vagy nem eléggé 
tudja követni az informatikai 
szakma általános folyamatait. 
Tisztelet természetesen a kivé
teleknek, a szakma lassan-las- 
san lemarad, korszerűtlenné 
és egyben hiteltelenné válik. 
Gondoljunk csak arra, hogy 
például hányszor és ha igen, 
milyen mélységben készülnek 
megtérülésszámítások a térin 
formatikai projektekkel kap
csolatban, ami pedig napjaink 
informatikájában lassan nél
külözhetetlen. Nyilván a nagy 
számú de fácto bukott projekt, 
feleslegesen elszórt pénz sem 
tesz túl sok jót a szakmának.
Nem is biztos ez a csökkenés, 
lehet, hogy csak az adott mód 
szerekkel és piacfelfogással van 
kapcsolatban. A piaci szerep
lők lehatárolása meglehetősen 
szubjektív, könnyen lehet, hogy 

kimaradnak belőle esetleg oda
illő tevékenységek, szervezetek. 
Emlékezzünk csak rá, hogy a 
piac és elemzője több éven ke
resztül nem nagyon vett tudo
mást egy Daten-Kontor nevű 
cégről, amelyet persze ez a leg
kisebb mértékben sem zavart 
abban, hogy jó üzleteket csi
náljon e területen. Hol van 
például most a flottamenedzs
ment és az azzal foglalkozó cé
gek?
Ez a piac egy mikropiac. Tudni 
kell, hogy a piac teljes mérete 
megegyezik egy M7-es autópá
lyán lévő benzinkút éves for
galmával. (Egyébként ilyen 
összefüggésben is érdemes el
gondolkodni a térinformatikai 
piac nemzetgazdasági jelenő
ségéről vagy jelentéktelenségé
ről.) Magyarországon - hála 
istennek - piacgazdaság van. 
Ezért a gazdaság működését - 
a piacra jellemző korlátokkal 
és tökéletlenségekkel együtt - 
a piaci törvényszerűségek ha
tározzák meg, a verseny, a rá
fordítások megtérülése, tőke
költségei, a kockázatok stb. És 
milyen szerencse, hogy a szak
mai presztízs nem ide tartozik. 
Hibás szerintem tehát az a 
szemlélet, amelyik a szakmai 
presztízs növelésében látja az 
üdvözítő megoldást.
Kétségtelen, hogy érdekes és 
hasznos lenne megérteni, hogy 
miként működik ez a terület, 
melyek a valódi mozgatórugók 
és összefüggések. Úgy vélem 
azonban, hogy a megalapozat
lan következtetések levonásá
val és kritikádan publikálásá
val csak akadályozzuk a tisz
tánlátásra való törekvést. Ja
vaslom a Tisztelt Főszerkesztő 
Úrnak, hogy gondolja végig, 
milyen mértékben tekinthetők 
autentikusnak az évek óta 
megjelenő piacelemzések, még 
akkor is, ha ezek esetleg az új
ság népszerűségét javítják.
Óvatosan a számokkal...

Tenke Tibor 

a Geometria Kft.
ügyvezetője
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Műszaki térinformatikai konferencia Szegeden
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Május 12-13-án Szegeden, a tudományegyetem új 
Tanulmányi és Információs Központjában tartotta 
nyolcadik konferenciáját a Műszaki Térinformati
ka Egyesület.

Ezúttal első ízben látogatott 
vidéki városba a korábban 
AM/FM-GIS Hungary, majd 
gita Hungary nevű egyesület. 
Szeged csodálatos adottságai 
mellett ebben szerepe volt az 
egyetem aktív térinformatikai 
oktatási és fejlesztési tevékeny
ségének és ebből következően 
az oktatói kollektíva pozitív 
hozzáállásának a rendezvény 
szervezéséhez.
A közel ötven előadás jó átte
kintést adott a műszaki térin
formatika jelenlegi helyzeté
ről. A korábbi hét konferencia 
legfőbb témakörei - a közmű
szolgáltatói és önkormányzati 
fejlesztések és alkalmazások - 
mellett Szegeden jelentős sze
repet kapott a területfejlesztés, 
valamint a műszaki nyilvántar
tások digitális térképi alapjai 
témakör is.
A konferencia résztvevőinek 
száma a helyszínen jelentke
zettekkel elérte a kettőszázat, 
kilencven különféle intézmény 
képviseletében. A kiállítók szá
ma nzenöt volt, köztük GPS- 
szállítók, s ezúttal először je
lent meg vezetékkutató beren
dezéseket ajánló résztvevő is. 
A konferenciát Sólymos László, 
Szeged városüzemeltetési al
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polgármestere nyitotta meg, 
majd a vendéglátó egyetem 
nevében Rácz Béla rektorhe
lyettes üdvözölte a résztvevő
ket. A plenáris ülés két terület

fejlesztés témájú előadásában 
Göncz Annamária, VÁTI iroda
vezető a Vásárhelyi-terv to
vábbfejlesztéséről, Schwertner 
János, területfejlesztési régió
igazgató pedig a II. Nemzeti 
fejlesztési terv tervezési folya
matáról tájékoztatott, utóbbi 

számos elgondolkodtató, nem
zetközi statisztikai adattal.
A Németországban élő Hoff- 
mann Miklós, az egyesület ala
pító és azóta is aktív elnökségi 
tagja a németországi nagy köz
műszolgáltatók térinformati
kai fejlesztéseiről adott áttekin
tést Ennek az előadásnak külö
nös jelentőséget adott, hogy a 
magyar közműszolgáltatók túl

nyomó részben éppen német 
tulajdonba kerültek, és így a 
magyarországi térinformatikai 
fejlesztések nagymértékben 
függnek a német menedzs
ment döntéseitől. A konferen
cia több előadásában visszatér
tek az előadók ezen a plenáris 
előadáson elhangzottakra.
A konferencia előadásai kiad
vány formájában is a résztve
vők rendelkezésére állnak, to
vábbá az interneten is elérhe
tők a www.agt.bme.hu/gita 
honlapcímen.
Külön figyelmet érdemel a 
másfél órás kerekasztal beszél 
getés, melyet Domokos György 
vezetett. A címe - Közműfej 
lesztés és szolgáltatás az ön 
kormányzatok és szolgáltatók 
gyakorlatában (alapadatok, kö 
telezettségek, jogszabályi hát 

tér) - már önmagában is élénk 
vitát és számos jó gondolatot 
sejtetett, különösképpen a Hoff- 
mann-előadáson és az azt kö
vetően elhangzottak után.
Már az első hozzászólásokban 
előkerült a digitális alaptérké
pek sokat vitatott témája. Ha
sonló rendezvényeken gyakran 
tapasztalható, hogy a résztve
vők csupán az „egyik oldalt' 

képviselve panaszolják egy
másnak, amivel úgyis egyetér
tenek. Ezúttal nem ez történt 
és ez annak köszönhető, hogy 
a „kerékasztalon" részt vett 
Tóth Sándor, az FVM Földügyi 
és Térinformatikai Főosztálya' 
nak (FVM-FTF) vezető főtaná

csosa és Simon Sándor, a Nem
zeti Kataszteri Program (NKF1 

Kht. igazgatója is.
Ahogy az várható volt, már3 
hozzászólások is érintették 3 

leglényegesebb kérdéseket:
- A nagy területeket ella|1’^ 

közműszolgáltatók igen vál K 

tozatos alaptérképi szolga E 
tatással találkoznak a lokH" E 
varatoknál, kevés a hitek-B 
digitális alaptérkép. J 

- A közműszolgáltatók egV ■ 
részt kevesebbet. másré^B 

többet is igényelnének ■ 
földhivataloknál rendelj I 
zésre álló alaptérképe j 
Hiányoknál. Pontosság te I 

kintetében talán keveset I 
is beérnék, viszont
talom tekintetében az 3 ■ 
mi alapadatokon túl a ■ 
területi tartalom (jalt‘ ■
fák. burkolat, lényeges j 
tárgyak) is szükséges tenM 

- Patthelyzet alakult ki a ‘
J ■ L rek1^

tális alaptérképi arak 1 f 
telében. A jelenlegi árak*7 j 

közműszolgáltatók és a^^ 
kormányzatok nem vaJ‘ 
ják mega csupán állat1'1 
adatokat tartalmazó 
lis földmérési alapit 

két, többnyire nem 
(és nem is akarnak) 
deni a DAT állománya id 
A szolgáltatók saját d*? j 

I

http://www.agt.bme.hu/gita


állományokat hoznak létre 
gyenge minőségben, de tö
redék áron, és ez országosan 
már olyan mértéket ért el, 
ami ellen a hatósági fellépés 
gyakorlatilag lehetetlen.

- Földmérési alaptérképek di
gitalizálásához az FVM-FFF- 
től digitalizálási engedélyt 
kell kérni, ami egy szakterü
let érthető védekezése az ol
csó, silány minőség ellen, 
ugyanakkor az EU-ban meg
kérdőjelezhető az ilyen en
gedélyeztetés jogossága.

~ Összességében a digitális tér
képfeldolgozásra több pénz 
folyik el értelmetlenül, és az 
elkészült állományok válto
zásvezetése sem megoldott.

A földügyi szakigazgatás a kül
területi és belterületi digitális 
^dolgozás NKP-projektjeivel 

(követ, bevet) 2007 végétől 
sz°lgáltatja a megfelelő digitá- 
'ls állományt, és ettől kezdve 

írható az interneten történő 
adatszolgáltatás kifejlesztése.

Ez nem lesz ingyenes, hiszen 
az NKP-projektekhez felvett 
hiteleket valamiből vissza kell 
fizetni, de az árak kialakítása a 
keresletnek megfelelő lesz, és 
igen lényeges, hogy az ingat
lan-nyilvántartással összhang
ban lévő digitális alaptérké
pekhez fogja lehetővé tenni a 
hozzáférést. Természetesen a 
hitelek visszafizetése nem csu

pán az adatigénylőkre hárul. A 
digitális földmérési alaptérkép 
egyik fő felhasználója maga az 
ingatlan-nyilvántartás, ezért a 
reá háruló részt vállalnia kell. 
A kerékasztalon és az előadá
sokon is vita alakult ki a cím
nyilvántartásról. Közismertek az 
önkormányzatok - mint a cím
nyilvántartást elsődlegesen be
folyásoló szervek - nehézségei.

Többen felvetették a földügyi 
szervek, más felelős hatóságok, 
a közműszolgáltatók és az ön
kormányzatok közötti megfe
lelő kapcsolat és kommuniká
ció hiányát.
A Műszaki Térinformatika Egye
sület felajánlotta, hogy ismét 
egyeztetéseket szervez az érin
tettek között a fenti témakö
rökben. Már korábban is szer
vezett ilyet az FVM-ben az 
egyesület akkori elődje.
A szegedi konferencia előadásai 
az egyesület korábbi rendezvé
nyeihez hasonlóan szakmai 
szempontból magas színvona
lúak, és ezúttal a kiállítás is 
igen sokoldalú volt Felvető
dött, hogy a rendkívül korszerű 
és impozáns helyszín nagyobb 
létszámú, nemzetközi térinfor
matikai rendezvény szervezésé
hez is alkalmas lenne.

Csemniczky László 

Műszaki Térinformatika 
Egyesület

Építéshatósági ügyintézés

fogatlanvagyon-kataszter

Szabályozási terv HATÁROZAT

Tulajdoni lap

Címregiszter
•ngtdi'v

Ügyfélnyilvántartás

Műemlékvédelem

Közműnyilvántartás

Iktatás

Kolibri* az InterMap K 
bejegyzett védjegye

modulok

www.intermap.hu
info@intermap.hu

Tel: 212-20-70 
214-03-52

0|VamatORientált Településirányítás 
e-önkormányzatoknak
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M
ájus 13-án a szo
katlan helyszínen 
a magyar térinfor
matika felhasználói számára 

különlegesen fontos informá
ciók hangzottak le. Sajnos csak 
egy-két szakember képviselte a 
szakmát, hisz ugyanakkor folyt 
Szegeden a Műszaki Térinfor
matika Konferencia.
A nemzetközi összejövetel a 
közcélú adatok hozzáférhetősé
géről szólt. A magyar előadások 
hozhatták volna igazán izga
lomba a hazai felhasználókat, 
hisz ez a téma már több mint 
egy éve heves vitákat gerjesztett 
konferenciákon és lapunk ha
sábjain is. Most csak néhány 
gondolatot villantunk fel, de a 
következő számban cikkek for
májában is megszólaltatjuk a 
jogi oldal képviselőit.
Kerekes Zsuzsanna, az Ország
gyűlési Biztosok Hivatalának fő
osztályvezetője a magyar szabá
lyozás ellentmondásairól be
szélt 1989 óta az alkotmány 
mondja ki, hogy „Mindenkinek 
joga van a közérdekű adatokat 
megismerni és terjeszteni." 
1992-ben törvény született a 
személyes adatok védelméről 
és a közérdekű adatok nyilvá
nosságáról (1992. évi LX1II. 
törvény, röviden: Avtv.). A tör
vényt idén módosították, és 
június 1-jével hatályba is lé
pett.
A módosított törvény EU-di- 
rektívákhoz kapcsolódó pasz- 
szusait Solymár Károly, az 1HM 

főosztályvezető-helyettese ér
tékelte előadásában.
Mi is a közérdekű adat hatá
lyos fogalma? „Az állami vagy 
helyi önkormányzati felada
tot, valamint jogszabályban 
meghatározott egyéb közfel
adatot ellátó szerv vagy sze-

Bánkuti Erzsébet, az Informatikai 
és Hírközlési Minisztérium 

helyettes államtitkára

mély kezelésében lévő, vala
mint a tevékenységére vonat
kozó, a személyes adat fogal
ma alá nem eső adat.”
Az Avtv. módosult közérdekű 
adatfogalma június l-jétől: 
„bármilyen módon vagy for
mában rögzített információ 
vagy ismeret, függetlenül keze
lésének módjától, önálló vagy 
gyűjteményes jellegétől".
A GI. § (I) szerint: „A Magyar 
Köztársaságban mindenkinek 
joga van a szabad vélemény
nyilvánításra, továbbá arra, 

hogy a közérdekű adatokat 
megismerje, illetőleg terjesz- 
sze." A terjesztés joga a keres
kedelmi célú hasznosítást is 
magában foglalja. Nincs cél
hoz kötöttség a közérdekű 
adatok megismerésénél és ter
jesztésénél.

Dr. Kerekes Zsuzsanna, 
az Országgyűlési Biztosok 

Hivatalának főosztályvezetője

A közérdekű adatok elektroni
kus közzététele is hamarosan 
törvényes mederben folyhat, 
hisz az elektronikus informá
ciószabadságról szóló törvény 
jelenleg közigazgatási egyezte
tés alatt van, és várhatóan az 
őszi ülésszak alatt az Ország
gyűlés elé kerül.
Azoknak, akik tamáskodnak, 
és arra hivatkoznak, hogy a ké
sőbb született szakági törvé
nyekben foglaltak az irány
adók, hangzott el a kijelentés, 
miszerint „Nincs új rezsim, az 
Avtv. megismerés iránti kérel
mekre vonatkozó szabályai al
kalmazandók.”
Az Avtv. módosított rendelke
zése értelmében „20. § (I) A 
közérdekű adat megismerése 
iránt bárki - szóban, írásban 
vagy elektronikus úton 
igényt nyújthat be.
(2) A közérdekű adat megis
merésére irányuló igénynek az 
adatot kezelő szerv az igény 
tudomására jutását követő 
legrövidebb idő alatt, legfel 

jebb azonban 15 napon belül 
tesz eleget.”
(5) bek.: „Az adatigénylésnek 
közérthető formában és - 
amennyiben az aránytalan költ
séggel nem jár - az igénylő által 
kívánt technikai eszközzel, illet
ve módon kell eleget tenni...” 
Az elektronikus információ
szabadságról szóló törvény a 
közzétételi listákon szereplő 
adatok honlapon történő köz
zétételét is szabályozza majd. 
A magyar jog kimondja, hogy 
a közérdekű adat ingyenes, 
szögezte le Solymár Károly. A 
módosított Avtv. 20. § (3) be
kezdésében ezt a következő

képpen fogalmazzák meg: „••• 
Az adatot kezelő szerv kizáró
lag a másolat készítéséért - 
legfeljebb az azzal kapcsolat
ban felmerült költség mérté
kéig terjedően - állapíthat 
meg költségtérítést, amelynek 

összegét az igénylő kéréséi 

előzetesen közölni kell.” 
Probléma azért még maradi- 
jogszabályi szinten nem fogai 

mazódik meg a szerkesztett, 
hozzáadott értéket tartalmaz0' 
magyarázatokkal ellátott stb 

adatok közlésének esete. Ezt a 
most hatályba lépett törvén/' 
módosítás úgy hidalja at' 
hogy: „függetlenül önálló va^ 

gyűjteményes jellegétől".
A továbbhasznosítás feltéted 

nem lehetnek diszkrimina11 
vak az összehasonlítható tl’ 
vábbhasznosítási kategóriád 
(diszkriminatív jogi rendeld 
zés nincs). A közfeladatot e"'1 
tó szerv is ugyanolyan feltét 
lekkel kapja a kereskedelmi11 

vékenységhez felhasznált a‘ 
tót. A kizárólagossággal d 

csolatban megoszlóak a v 
mények, hogy léteznek-e 'v 
szerződések. A hatályos 1 
gyár jog alapján, ha va*1 
azok jogszabályba ütkŐZ11 

tehát semmisek. „
Az előadások anyagai a ,
epsigate.org honlapon lu’z 

férhetőek.
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Celk-rendezvény

M
ájus közepén a bu
dai Várban a Ma
gyar Kultúra Ala
pítvány palotájában rendezte 

a Celk az „e-közösségek aktivi
zálása az agrárgazdálkodás- 
ban" konferenciát. A témakör 

az elektronikus közösség ösz- 
szefogása a földügyben, az EU- 
s politika megvitatása volt.
A kétnapos rendezvény sok- 
s°k előadása nemcsak Közép- 
es Kelet-Európából vonzotta a 
földügy aktivistáit, hanem az 
EU számos tagországából és 
távolabbi országokból (India, 
Pakisztán, Irán, Izrael stb.) is 
erkeztek résztvevők.
A felvezető előadásban Sylvie 
^cronx, az ENSZ Emberi Kör

nyezet Programjának igazga
tója a nyomornegyedekben 
efö milliók életkörülményei- 

javítására vonatkozó erő- 
eszítéseikről, álmaikról be- 

SZeb. Andre Kwitowski, a ple- 
táfis ülés holland előadója 
’aPos képet adott az EU 
^ormányzat-stratégiájáról, a 

1 atásokról, mindezt élvezetes 
fosban. A sikeres bevezetés- 

szükséges összetevőket tíz 
^°ntban foglalta össze. Első

it arra hívta fel a figyelmet, 

nincsenek generális meg- 
b as°k; ami az egyik helyen 
,7^t, nem biztos, hogy kivi 

. znető egy más kultúrában 
’ ^a a munkafolyamatokon 

111 változtatunk, akkor a las- 

.. PaPírmunka átmegy lassú 
vitális ügyintézésbe. Nem 

ww, -i hr '‘'ngsulyozni az együtt- 
úeni°dés f°ntossa8ar " és 

bána tll^as megosztásá
vá ’ l1anem a különböző szer 
fött^ 'ttinisztériumok kö 

?°liijIS ^en1 szabad elhanya- 
Mk ' '. ^'1asználók oktatását, 

az eföktronikus 
8°^- Ha ezt elhanya 

könnyen az egész pro-
Vi^^’t'kbat. Végezetül a 

tevékenységre
Ver |Ott ' á- Nemcsak a rend 

behozására kell pénzt 

fordítani, hanem annak nép
szerűsítésére, még állami pro
jekteknél is.
Az E-farmer egy szolgáltatás, 
amellyel a gazdák feldolgozhat
ják a gazdálkodási adataikat, 
vezethetik a szükséges doku
mentálást, amit az EU-támo- 
gatásokhoz előírnak. Hasznos 
kezdeményezés, és a felhaszná
lók mégsem tülekednek érte, 
hangzott el a szlovák előadótól. 
Nem mind arany, ami fénylik 
- kezdte előadását Ehnd Gelb, 
az izraeli Agrárgazdasági Kuta
tóközpont munkatársa. Az in
fokommunikációs technológia 
eredményezheti a mezőgazda
sági munkanélküliség növeke
dését, a gazdálkodás hanyatlá
sát. Ráadásul a nem hatékony 
ICT-beruházások meglehető
sen sokba kerülnek, és a ter
melékenység kerékkötői lehet
nek. Izraelben a gazdálkodó 
közösségeknek hagyományai 
vannak, hisz a kibucok ponto
san erre szerveződtek, és évti
zedek óta sikeresen működ
nek. Az infokommunikációs 
technológiai központok ezeket 
fogják össze.
Hol vannak a végfelhasználók? 
- kérdezte előadásában az iz
raeli előadó. Bár a szervezők 
mindent, megpróbáltak, mint 
azt válaszában Pásfai Mariann 
elmondta, de sajnos nem sike
rült őket a rendezvényre elcsá
bítani. Nagyon találó kis törté 
nettel próbálta megvilágítani a 
választ a holland Andre Kwi
towski. amikor az egyszerű ha
lászt idézte, aki azért pecázik 
egy bottal, mert neki így jó. Le 
hét, hogy amit nagy szerveze
tek fejlesztenek a farmerek ad 
minisztrációs tevékenységének 
megkönnyítésére, az messze 
áll attól, amire farmereknek 
szükségük lenne. Nem szabad 
kihagyni a tervezésből azokat, 
akikért a projektet indítottuk! 
De vajon kik azok a végfelhasz
nálók. akiket a rendezvénnyel 
megcéloztak? Hosszú töpren 

géssel sem sikerült pontosan 
meghatároznom, mert ha va
lóban a gazdálkodókat szeret
ték volna a Budapesti Kultúra 
Alapítvány palotájában vendé
gül látni, akkor az angol nyel
vű előadásokkal és nemzetközi 
szaktekintélyekkel nem érhetik 
el céljukat.
Valószínűleg nem is ezt tűzték 
ki maguk elé, hisz a fejlesztés 
mindig is a kutatók és a dön
téshozók „privilégiuma" volt. 
A nemzetközi eszmecserék 
hasznosak, eredményesek le
hetnek még akkor is, ha a kis
termelők nem hallgatják.
Két előadás is foglalkozott a 
nemzetközi szakszótárral az 
Agrovockal, a nyolcvanas évek

űSDl-konferencia Kairóban

A nyolcadik GSDI-konferenciát április 16-21-én rendezték Kai
róban. A konferencia fő témája „a térbeli adatok helye az infor
mációs társadalomban” volt.

A konferenciára több 
mint ezer szakember 
regisztrálta magát 
nyolcvan országból, a 
kutatóktól kezdve a 
GPS és térinformatika 
elkötelezettjein ke
resztül a földügy akti
vistáiig. A számoknál

maradva: az ötvenegy szekcióban, számos munkaértekezleten és 
öt plenáris ülésen több mint négyzáz előadás hangzott el! 
GSDI Egyesület előmozdítja a térbeliadat-infrastruktúra fejlesz 
rését, amely a fenntartható társadalmi, gazdasági és környezeti 
rendszereket támogatja, integrálva őket a lokálistól a globális 
méretekig. A GSDI-programok elősegítik az infrastrukturális 
kérdésekkel kapcsolatos információcserét, a szabványokra épü
lő adathozzáférést és adatfeltárást, az alkalmazásfejlesztést, a 
kapacitások megteremtését és a térbeliadat-infrastruktúra fej

lesztését, kutatását.
Az egyesület új elnöke Marian Onsrud, a Maine-i Egyetem pro
fesszora lett. Alelnöknek a finn Jarmo Ratiát, a Finn Nemzeti 
Földmérési Intézet igazgatóját választották. Rajtuk kívül a lekö 
szóm elnök és tizenöt választott képviselő alkotja az egyesület 
igazgatótanácsát. Az egyesület külön is megköszönte azon szer
vezetek köztemííködését, amelyek kiemelkedően támogatták a 
megalakulását. így például a US Federal Geographic Data Com 
mittee (FGDC), az ESRI Corporation, az Intergraph Corporation 
segítségét méltatták.
Az egyesület következő konferenciája 2006. november 6-10. kö 
zött Santiagóban (Chile) lesz, és a szegénység elleni küzdelem
ben felhasznált tapasztalatokról kíván beszámolni, melyeket a 
térbeli és azzal összefüggésben lévő adatok segítségével értek el.

ben a FAO által indított kezde
ményezéssel. A szótár a FAO 
öt hivatalos nyelvén (arab, kí
nai, angol, francia, spanyol) 
felül már létezik cseh, portugál 
és thai nyelven is. Jelenleg fo
lyik a német, olasz, koreai, ja
pán, magyar és szlovák fordí
tás készítése és ellenőrzése. 
Magyar részről a Szent István 
Egyetem Gödöllői Agrárgazda
sági Központja vesz részt a 
munkában. A szótár magyar 
fordításának kérdéseiről és 
használatáról Papócsi László 
Gábor számolt be.
A konferencia előadásai a Celk 
honlapjáról (www.celk.org) le
tölthetők.

Kummert Ágnes
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ALAPÍTVÁNY
124-3 Budapest, Pf. 718.
Telefon/fax: 356-6794

E-mail: berencei@hungis.hu 
Az alapítvány honlapja: 

www.hungis.hu

A HUNGIS 
KURATÓRIUMA

HAVASS MIKLÓS 
a kuratórium elnöke

DR. BARS1 ÁRPÁD 
a BME tanszékvezetője

DR. BERENCE1 REZSŐ 
a Hungis Alapítvány 
ügyvezető igazgatója

BOTOND GÁBOR 
a Komunálinfó Rt. vezérigazgatója

DR. CSEMEZ ATTILA 
a Budapesti Corvinus Egyetem 

tanszékvezetője

DOMOKOS GYÖRGY 
az ESRI Magyarország Kft. 

ügyvezető igazgatója

DR. KL1NGHAMMER 
ISTVÁN 

akadémikus, az Eötvös Loránd 
Tudományegyetem rektora

DR. MEZŐSI GÁBOR 
a Szegedi Tudományegyetem 
tanszékvezető egyetemi tanára

MIASNIKOV PÉTER 
Budapest V1II. kér. főépítésze

DR. REMETEY-FÜLÖPP 
GÁBOR 

a Magyar Térinformatikai Társaság 
(Hunagi) főtitkára

SZABÓ GYULA 
mérnök ezredes, 

a Magyar Honvédség 
térképész szolgálatfőnöke

DR. SZABÓ SZILÁRD 
a Bonaventura G1S Bt. vezetője, 
a Térinformatika főszerkesztője

DR. SZEGVÁRI PÉTER 
a Magyar Terület- és Regionális 

Fejlesztési Hivatal elnöke

TENKE TIBOR 
a Geometria Kft. 

ügyvezető igazgatója

SZILÁGYI JÁNOS 
a Hungis alapítója

RENDEZVÉNYNAPTÁR
Június 14., VÁTl-tanácsterem, Budapest, 
Térinformatikai alkalmazások a VÁTI-nál 
Bővebb információ: Mf III, Budapest II. kér., Fő utca 68., 
tel.: 201-8642, www.mfttt.liu

Június 30-július 2„ Széchenyi István Egyetem, Győr,
MFTT Vándorgyűlés
Bővebb információ: MF III, Budapest II. kér., Fő utca 68., 
tel.: 201-8642, www.mfttt.hu

Július 9-16., A Coruna, Spanyolország, XXII-ICA 2005, 
Nemzetközi Térképészeti Konferencia
Bővebb információ: www.icc2005.org

Augusztus 12-19., Székesfehérvár,
G1S2005 Nemzetközi Nyári Egyetem
A GEO által szervezett Nemzetközi Nyári Egyetem témája a térin
formatikai alkalmazások lehetőségei a mezőgazdasági támogatá
sokkal kapcsolatban. A nyári egyetem hivatalos nyelve az angol, és 
nyitott mind a külföldi, mind a magyar érdeklődők számára.
Bővebb információ: www.geo.info.hu/giss2005, 
e-mail: giss2005@geo.info.hu, tel.: (22) 516-537

Szeptember 7-9., Bmo, Cseh Köztársaság, 9th International Con
ference Envirolnfo
Felvilágosítás: Prof. Jirí Hrebícek, Chairman of conference, 
e-mail: hrebicek@cba.muni.cz, tel.: +(420) 549-493-186, 
fax: +(420) 549-492-855
Bővebb információ: www.enviroinfo2005.org

Szeptember 28-29., Birmingham, UK. GeoSolutions 2005
Felvilágosítás: tel.: +(44) 208-987-8884; fax: +(44) 208-987-8886; 
e-mail: sweller@cmpinformation.com
Bővebb információ: www.geosolutions-expo.com

Október 4-5., Szolnok, XV. Országos Térinformatikai Konferencia 
Szekciók: területi információs rendszerek, térinformatika az infor
mációs társadalomban, adatgazdálkodás-adatinfrastruktúra, ön
kormányzati információs rendszerek, korszerű térinformatikai 
technológiák, adatérték, ár, minőség, tulajdon és marketing az in
formatikában. A konferenciával egyidejűleg kiállítást és munkaér
tekezleteket is rendeznek.
Felvilágosítás: dr. Berencei Rezső, Hungis Alapítvány,
I243 Budapest, Pf. 718., tel./fax: 356-6794,
e mail: berencei@hungis.hu, Soós Ágnes, Kemény Andrea, MÁK 
Jász-Nagykun-Szolnok Megyei TIG, 5002 Szolnok, Liget u. 6„ 
tel.: (56) 512-900/316, fax: (56) 422-305
Bővebb információ: www.otk.hu

Október 4-6., Düsseldorf, Németország, Intergeo 2005 
Felvilágosítás: tel.: +(49) 7219-313-3740;
fax: +(49) 7219-313-3710; e mail: ofreier@hinte messe.de
Bővebb információ: www.intergeo2005.de

Október 11-13., Olympia, London.
ÁGI 2005 Conference and Exhibition
Felvilágosítás: Angéla McMahon, tel.: +(44) 207-017-8497, 
e mail: angela.mcmahon@agi.org.
Bővebb információ: www.agi2004.org.uk

A

HUNGIS 
ALAPÍTVÁNY 

célja 
a magyarországi 
térinformatika 

elterjedésének segítése.
Az alapítvány 

nem profitérdekeltségű, 
tevékenységének ellátását 

a támogatók segítsége teszi 
lehetővé.

Alapító: 
Geometria Kft. (1991)

Mecénás: 
Komunálinfó Rt. 

(2001-2005)

Szponzorok:
HM Térképészeti Kht. 
és jogelőd szervezetei 

(1992-2003) 
ESRI Magyarország Kft. 

(1997-2004) 
Bonaventura GIS Bt.

(I999-2003) 
Komunálinfó Rt.

(I995-2000) 
Földmérési és Távérzékelési

Intézet 
(2000-2001) 
graphIT Kft. 

és jogelőd szervezetei 
' (1992-2005)

L&MARK 
Informatika Kft. 

(1994-2002) 
VÁT1 Kht. 

(1993-1994, 
1996, 2000-2004) 

Bentley Magyarország 
(1998-2004) 
Varinex Rt. 

és jogelőd szervezetei 
(1992-2005) 

GeoX Bt.
(1999-2004) 

Békés Kft.
(1998-2004) 
Eurosense Kft. 
(1999, 2002)

Támogatók: 
Dr. Remetey-Fülöpp í 

(1992-2003)
Dr. Szabó Szilárd 
(|994-2003) 

Szilágyi Jánosne 
(2004)
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